

LA UNIDAD OBRERA

El ejemplo de Francia

Con una infinita alegría hemos leído estos días la noticia que ha dado la Prensa de haberse unificado, al fin, las dos centrales obreras que venían funcionando en Francia, dividiéndose y anulándose en sus luchas contra el capital.

La luz del entendimiento se ha impuesto en el proletariado de Francia, uniéndose en un solo frente y una sola disciplina.

Ejemplo magnífico es ese para nuestro proletariado de España, que habremos de recoger y que yo, en mi modesta esfera, quiero contribuir con esta modesta pluma, puesta siempre al servicio de todas las causas nobles y, sobre todo, de toda la clase obrera.

¿Se puede llegar en España a la unidad obrera lo mismo que en Francia? Lo creo con toda firmeza, y a ello vamos a referirnos en unos cuantos artículos que empezamos hoy con éste y que tenemos la pretensión de que lleguen no sólo a nuestra provincia, donde, afortunadamente, la discordia obrera apenas existe, sino al resto del país, donde este problema tiene para todos nosotros una enorme y decisiva trascendencia.

Cierto es que en España nuestro problema unitario tiene una organización distinta completamente a la que tiene en Francia; pero aquí, como allí, nos une o nos debe unir a todos una misma finalidad: la abolición del sistema capitalista!

Allí la división la mantenían dos tendencias: la comunista y la socialista, cuya afinidad y hermandad es una cosa evidente y una cosa indiscutible, por cuya razón la fusión meditada serenamente es una cosa fácil, y por ser así, han podido realizarla, como lo será también si se lo propone, como así parece, la fusión en el orden político, haciendo un solo partido del socialista y el comunista, porque son igualmente hermanos.

En España, la fuerza comunista, aunque estimable, es una cosa débil y carece de organizaciones que controlen grandes masas, porque las que siguen al marxismo tienen como exponente al Partido socialista, que, por otra parte, conserva en toda su pureza los postulados de Marx, razón por la cual aquí el Partido comunista, que tuvo su razón en Alemania y en otros países, no lo tiene en España.

La división en España, al revés de Francia, es con la tendencia ácrata, es entre socialistas y libertarios, cuya doctrina difiere de comunistas y socialistas, puesto que esta doctrina hemos dicho que les une y les hermana.

El anarquismo antiguo, o el llamado sindicalismo libertario de hoy, sin fuerza ni realidad ninguna en los países de Europa, no podemos negar que la tiene en nuestro país, porque frente a la U. G. T., creada en 1889, se fundó la C. N. T. en 1911, reuniendo a su alrededor el producto de la propaganda anarquista de tantos y tantos años en regiones como Cataluña, Andalucía, Levante y otras más.

Y es indiscutible que alrededor de la C. N. T., con razón o sin ella, que yo no discuto aquí, se alistaron millares de obreros que en muchos sitios igualaron y hasta superaron a los cuadros de la U. G. T.

Hay momentos en su historia en los que parece hundirse, pero, sea por lo que sea, sería estúpido negar

que la C. N. T. ha arrastrado y arrastra hoy todavía verdaderas fuerzas obreras, siendo, por lo tanto, ella al lado de la U. G. T., las dos fuerzas auténticas que mueven a la clase obrera.

Por lo tanto, la unidad obrera en España no puede hacerse, como en Francia, a base de socialistas y comunistas, porque aquí, haciéndose así, cosa que es de desear, no habríamos logrado nada o habríamos logrado muy poco, si no se hace entre socialistas y sindicalistas, o mejor dicho, entre la U. G. T. y la C. N. T.

De modo que al hablar de la unidad obrera, yo quiero colocar la cuestión en el punto más difícil, porque los otros son fáciles y no

creo que haya duda, y porque, además, colocándolo entre dos fuerzas ugetistas y cenetistas, le damos todo su valor concediendo al anarquismo la razón de su influencia en la masa de nuestro país, la cual, ante los hechos históricos, no se puede encerrar en dogmas ni sectarismos, so pena de que tal fuerza prefiera desaparecer.

Veremos si en sucesivos artículos acertamos a desarrollar el tema, haré escarrosos y difícil, que espero, aunque sea inmodestia, llevarle a feliz término, dando incluso satisfacción hasta a los más exigentes.

La alianza obrera puede ser conveniente, pero mucho más que la alianza es ¡la unidad obrera!

Bruno ALONSO

GRAJEAS

El rosario en España

Don Rafael Pérez Lobo, desde el "Diario de Burgos" y con el consabido "prohibido la reproducción", evoca la figura de Abd-el-Krin para decir que diez años ya es bastante castigo en el ostracismo que padece en la isla de la Reunión.

Estamos de acuerdo. Alfonso XIII está en Fontainebleau y el conde de Romanones tiene un escaño en el Parlamento español. La diferencia de trato es una injusticia.

"Abisinia, para los abisinios", dice el gran cura García Morales; pero a Mussolini se le ha metido en la cabeza que Abisinia sea para él.

Lo mejor es no llevarle la contraria, como a los niños mal educados que se dan golpes contra la pared de enfrente.

Conchita Martínez, estrella de la canción, es creadora, según el "Mercantil Valenciano", de las tres Marías, o sean: María de la Cruz, María de la Magdalena y María de la O.

Sin remordimiento de conciencia, pedimos para ella un castigo ejemplar, sobre todo por la tercera María, o sea, la de la O. Porque realmente, es un castigo que nos ha caído a todos los que nos funciona la trompa de Eustaquio. ¡Es demasiada María de la O!

Un periódico dice: Se va a cerrar el canal de Suez. Sí, hombre. Y luego tiran ustedes las llaves. El "Duce" las irá a buscar al fondo del mar, matarile-rile...

Los profesores agrupados de Filosofía de Derecho, en Madrid, protestan airados en una nota de que al señor Abad Conde se le haya dado una cátedra de esta asignatura. El señor Abad venía de la cátedra de Comercio. Lo que estaría bien es que los profesores de la Filosofía de Derecho se les ocurra la pábula de protestar, siendo ellos tan filósofos. Señor Abad, Comercio. ¡Nada, hombre, nada! ¡Oh, Diógenes!

La Feria de Muestras de Santander ha sido convertida en refugio de perros sin cédula de vecindad. Siempre es un consuelo.

En un barco carbonero hay presos hombres que tienen cédula de vecindad... y todos tan contentos.

En Kovno se reúnen más de cincuenta representantes de la Prensa, para presenciar el nombramiento de los representantes de la Dieta.

En España hay un representante de la Dieta en cada obrero parado y nadie le da importancia.

El "Diario Palentino" asegura en su número del sábado que en España se reza el rosario, poco y mal. Cuando él lo dice, verdad será. ¡Católica y rezadera que es la España de 1935!

El mismo periódico asegura, muy serio, que la revolución del 6 de octubre fué ahogada por la Santísima Virgen del Rosario. Nosotros creíamos que la Virgen no usaba ametralladoras ni fusiles, pero si el "Diario Palentino" lo dice, verdad será. Como lea eso el Gobierno Lerroux Gil Robles, le va a poner una demanda a la Virgen del Rosario.

LA REGION

es el único periódico que vive sólo de y para los trabajadores e izquierdistas. ¡APOYADLE! En cada pueblo, en cada aldea, procurad lectores a

LA REGION

Reportajes de Rusia

“ NUESTRO ” METRO

Por MARGARITA NELKEN

--¿No ha visto aún el metro?
--¿Qué le parece el metro?
--¿Cuándo va a ver el metro?

La pregunta, insistente, nos agobia. ¿Cómo les diría yo a estas camaradas que no tengo ningún interés espacial en ver el metro, que lo mismo me da esperar a que se inaugure, y que, igual que con esa tarjeta "de favor" que se me brinda tan gentilmente para visitarlo antes de su apertura oficial, me da viajar en él días después o semanas, cuando se tercié, con un billete pagado unos kopeks en una taquilla?

Metros... ¡Pues ya hemos visto unos cuantos! Unos más viejos que otros. Unos más sucios y otros que aun no habían tenido tiempo de adquirir esa patina de vetustez y ese olor a establo y a humanidad sudada que adquieren fatalmente, al cabo de unos años, los locales públicos cerrados; los que no son de nadie y por los cuales nadie se preocupa. No hemos visto aún, naturalmente, el metro de Moscú, que estará tan nuevecito, tan reluciente... y que será un metro como los demás, un poco más limpio, un poco más perfecto, técnicamente.

Por fin, vamos al metro. Los camaradas que nos acompañan, ya desde la entrada, expían nuestra expresión. ¿Asombro? ¿Admiración?

Lo que queráis. Con todos los adjetivos, con todos los superlativos. Sin reservas bobas, remedamos la actitud clásica del paleta de zarzuela que por primera vez visita la capital: ¡esas galerías iluminadas con luz indirecta! ¡Eso "halls" que parecen los de un palacio! ¡Estos aparatos de luz, que podrían figurar... y con éxito en un certamen de Artes Decorativas!

Nos apeamos en cada estación; ca-

da una de traza diferente, con matices de otros colores, iluminación distinta. Esta, con el vestíbulo de entrada en forma de galería; aquella, con la entrada cuadrada; esta otra, circular. Una decorada con pinturas murales; otra, dominada por una galería superior revestida de maderas excelentemente combinadas... Cada vez que tornamos a apearnos de uno de los coches anchos, con muelles que impiden la menor vibración, con una elegancia de coches de lujo, con la tonalidad tabaco claro de sus asientos de cuero, y el níquelado brillante de sus detalles, cada vez exclamamos: Pero esto ¿es un metro? ¿Es un servicio público para viajeros que pagarán unos céntimos, o es algo reservado para viajeros "de lujo"? Esto se ha hecho con vistas a lo práctico, a hacer algo de uso diario, o se ha hecho para muestra del grado de superelegancia a que se puede llegar dentro de los progresos más acabados de técnica? Pensamos en los metros, en todos los metros de todas las grandes capitales que conocemos: si aquellos son metros, esto, que cumple el mismo fin, es otra cosa. O éste es el primer metro que vemos.

Nuestra admiración regocija a nuestros acompañantes. "Verdad que es bonito? dicen como si hablaran de un juguete. Y una mujeruca, de las que por su edad pueden apreciar el cambio, la diferencia con "lo de antes", comprendiendo que somos extranjeros que acerca, e inclinando su pañuelo rojo en un saludo de incomparable cordialidad, pregunta con orgullo: "¿Eh, qué le parece nuestro metro?"

El posesivo nos da la clave del milagro. Nuestro; suyo, sí. De ella, de todos ellos. Suyo y bien suyo. Hacha, no sólo para todos, sino por todos. Por la voluntad expresa y el trabajo gozoso de todos. Moscú antes era un pueblo grande. Un poblachón inmenso, pero poblachón al fin. ¡Hay que hacer de Moscú la mejor capital del mundo! La orden fué unánime: todos manos a la obra, como para la electrificación del país o para la liquidación del analfabetismo. Una gran capital ha de tener un metro, hemos de hacer el mejor metro del mundo. Y el más bonito. Y el más lujoso. Todos a una: ¡a hacer el metro!

Y han trabajado en él todos. Todo Moscú ha dado unas horas o unas jornadas de trabajo para su metro. Hombres y mujeres; los obreros manuales, los ingenieros; los médicos

y los artistas: todos han trabajado voluntariamente, gozosamente, en su metro, en el metro que había de ser luego de todos, cuyos beneficios habían de ser para todos y no para ninguna empresa particular que habría de repartir luego los dividendos de sus acciones entre señores que nunca utilizarían el metro porque irían en coche. Y, como era suyo, de todos y para todos, no había por qué ahorrar nada: ni esfuerzo, ni tiempo, ni material. ¡Que fuera bonito, y cómodo, y perfecto en su creación! Agradable, para utilizarlo cada día; el arquitecto, y el pintor, y el que dibuja los aparatos de luz, y los constructores de las escaleras mecánicas, y los que hicieron los bocetos de los mostradores para la venta de dulces, y los escultores que han hecho los bajorrelieves, todos han puesto en su trabajo algo que no puede pagar ningún jornal de empresa capitalista; algo de su vida, de lo que es su vida, y por lo cual darían aquí su vida, desde Stalin hasta las mujerucas que limpian las escaleras del metro.

Algunos, empero, han puesto más. Los estudiantes de la Universidad, que, aparte del día de trabajo que ofrecieron a "su metro", fueron a trabajar en él un día más, para ganar un salario de obreros y sumarlo a la suscripción abierta en toda la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas, en octubre de 1934, en favor de quienes, en el otro extremo de Europa, habían luchado por que ya no pudieran, tampoco allí, los señores que no habían de ir en metro, vivir a costa de los que en los metros de todas clases, dejan su vida por algo que no habrá de ser suyo jamás.

¿Se trata de una maniobra para despedir a los empleados republicanos?

En el proyecto de reorganización de los servicios municipales que ha confeccionado la minoría radical, figura una base, la primera, que dice lo siguiente:

"Se procederá a la suspensión de todo el personal nombrado con carácter de interinidad, tanto administrativo-técnico como subalterno, e igualmente los llamados semefijos o eventuales."

No podemos olvidar que la mayoría

de estos empleados semifijos o eventuales son republicanos militantes en los partidos de izquierda, y que muchos de ellos llevan ocupando con carácter "eventual" los puestos que desempeñan, desde diez, catorce y veinte años.

¿Se trata de una maniobra para despedir a estos empleados republicanos, y de colocar después en sus puestos a otros afectos a los partidos que hoy tienen mayoría en el Municipio?

Los agentes municipales de arbitrios, serán considerados delegados del alcalde

El señor Villegas nos comunicó que ayer por la mañana, y de acuerdo con una ley promulgada en 1885, habían hecho la promesa-jura del cargo los agentes municipales de arbitrios, a los que se considerará en lo sucesivo como delegados de la autoridad del alcalde.

(Ahora falta saber si el señor Villegas insistirá en que los citados agentes sigan desarmados y expuestos a la agresión de los matuferos, como ya ha ocurrido varias veces, o si, por el contrario, se les facilitarán

los medios de cumplir su misión con toda clase de seguridades.)

También nos manifestó el señor Villegas que se había reunido la Comisión de Policía, acordando en la reunión desechar la petición formulada por los autobuistas que efectúan servicio a los pueblos, de que se les permitiera volver a establecer la parada en la Avenida de Galán y García Hernández, en vez de hacerlo en la plaza de las Navas de Tolosa, donde lo efectúan actualmente.

Los Deportes



BAGATELAS

Un amigo, después de leer nuestra crónica del último partido, se apresuró a decirnos que habíamos estado demasiado severos al juzgar la labor—debía referirse a la labor que dejó de hacer—el montañés y vallisoletano Lledias.

Según nuestro comunicante, aquella tarde el futuro astro de las cuarenta mil pesetas salió al campo impresionado con la grave enfermedad de un hermano, y la preocupación familiar no le permitió dedicar al partido todas las actividades que tiene normalmente.

Lamentamos doblemente que así fuera, y esperamos que nuestro paisano nos demuestre, en sucesivas actuaciones, cuando su espíritu esté ya limpio de las inquietudes de ahora, que es precio fijo el señalado por el presidente de su Club.

Pero dejemos bien aclarados nuestros votos por su prosperidad: lo de las sucesivas actuaciones, no se refiere, desde luego, a la visita que haga nuestro Racing a la capital castellana.

No tenemos interés alguno en que se destape en esa fecha.

Para algunos equipos de futbol, el seis es muchas veces una cifra fatal. Determina el arribo a un momento cumbre, tras del cual no hay que hacer ya otra cosa que empezar el descenso.

Recuérdese, como demostración, aquel seis del de la pasada temporada en los Campos de Sport, que tan profunda estupefacción causó en la invicta villa bilbaína. Nuestros artilleros agotaron la pólvora, y faltó muy poco para que tuviéramos que rendirnos a la segunda división.

El Nacional, encajando los dos tantos con que le ha obsequiado el Zaragoza en el propio Parral, sin que los madrileños hayan logrado decir una sola palabra de réplica, es otro caso semejante.

Entendiéndolo así, sin duda, el Madrid, huye del número fatal, y ha elegido el siete que es el de la suerte.

Nos enteramos de que "una parte" de la hinchada racinguista, se ha declarado decididamente "chasisfa", retando a singular combate a quien sea capaz de negar que el chicharrón de La Coruña es el mejor centro delantero que ha tenido el Racing en su ajetreada vida.

El primer sorprendido con tan extraordinario hallazgo, ha sido, seguramente, el "homenajeado". Por eso el gallego, que es hombre de pro, que tiene una voluntad de hierro y que no quiere dejar mal a sus partidarios, se ha decidido a aprender de una vez el difícil arte de chutar fuerte y bien con los dos pies.

A veces, cualquier detalle que parece insignificante, le hace a uno caer en la cuenta de que hace falta pensar en algo que no sabemos.

La víspera del encuentro del próximo pasado domingo, San Emeterio, que es un santo de buen humor con sus ribetes de optimista, afirmó, con la mayor seriedad de este mundo, que metería él solo cuatro tantos al Racing, si al día siguiente se encontraba en los Campos de Sport con el mismo equipo que había visto ocho días antes en Chamartín.

Desgraciadamente para el Valladolid, sólo se cumplió la mitad del anunciado. San Emeterio encontró a los mismos jugadores, pero no pudo realizar su ofrecimiento, porque se lo impidió una preocupación dominante.

Vió en la cancha los mismos rivales del Nacional y se aprestó a cumplir la promesa, pero al aproximarse a la portería, quedó perplejo. Encontró al portero tan cambiado que se desconcertó. No acababa de comprender San Emeterio cómo en tan pocos días podía haber cambiado tanto. Aquella cara no le era conocida.

Y la preocupación, ya no le dejó hacer nada en toda la tarde.

BOXEO

Amalio sigue siendo campeón de los medios, a pesar de que Mariñas en los primeros momentos se lo puso en dificultad. Bien, Amalio.

El día 12, velada en Bilbao. Veremos si es el comienzo de otra temporada como antaño. El combate de fondo correrá a cargo de Zubiaga y Alexis Marín, si éste hace una buena actuación frente a Pastor.

Ya no duda nadie en que Joe Louis será campeón del mundo. Condiciones tiene el chico, pero seguramente que el campeón no estará dormido. Que tampoco lo haga el negro.

Ara ya no peleará con Logan, porque éste no puede bajar más peso, si no es a cambio de presentarse en malas condiciones. ¡Qué izquierda tiene este filipino! Cuando creíamos que había llegado quien no le temía, sale con el peso por delante. Mala suerte.

El sábado otra vez Bolívar, el simpático vasco, que tan buena pelea hizo con Risko. Mal adversario tiene. Martín es "forjador" y pega lo suyo.

En Casablanca, el valenciano Sanghili venció a Young Pérez, después de derribarle unas cuantas veces, a las que alegaba el ex campeón golpes bajos.

Estos campeones no quieren admitir que los años no pasan en balde. Unos llegan y otros se van.

El sábado, en el Frontón, Alexis-Pastor.

Por fin ha llegado la hora de que podamos presenciar esta pelea que

tanto ha apasionado a los aficionados y alrededor de la cual se han hecho los comentarios más sabrosos. Nosotros tuvimos ocasión de hablar con Pastor, cuando más caldeado estaba el ambiente, debido a los retos que lanzaba Marín y que el silencio de él se había interpretado de mala manera, asegurando los más ligeros en el juicio que era debido a reparos que, según nos manifestó, nunca tuvo a nadie, porque siendo boxeador profesional no tiene inconveniente en medirse con cualquiera que las empresas crean puede ser un digno adversario.

Marín, que tantos deseos tenía de que llegara el momento, se le ha presentado la ocasión, y sabemos de buena tinta que está preparándose con ahínco para demostrar lo que tantas veces ha dicho.

No hacemos más que recordar a los dos el deber que tienen de conducirse en el ring como buenos deportistas. Se puede hacer una pelea todo lo encarnizada que las circunstancias mandan; pero, vencedor o vencido, se debe salir del ring con el aplauso del aficionado, que al fin y al cabo es a quien se deben. Así lo esperamos.

También Risko se entrena concienzudamente, dándose cuenta que su adversario es el más fuerte que ha tenido enfrente hasta la fecha, y que vencer a Rodríguez supone para él abrirse las puertas en los programas de categoría.

Reunión en Mallorca. Palma de Mallorca. -- El domingo se celebró una reunión de boxeo, en la que se registraron los siguientes resultados:

San Felú y Selva, hicieron match nulo.

Miller (amateur) venció a Tur, por abandono.

Mora derrotó a Gerardo por k. o. Amengual a Molons, por puntos.

Mahón a Díaz, por k. o. técnico.

En último término combatieron el cubano Jonny Cruz y el catalán Sansano.

Venció el americano, por abandono del catalán en el primer round.

Jonny Cruz pegó durísimo, y demostró hallarse en plena forma.

PEDESTRISMO

La final de las pruebas preolímpicas

París. -- Con salida y llegada en el Stadium Jean Bouin, se ha celebrado la final de las pruebas preolímpicas de marcha.

Participaron unos cuarenta corredores, que habían de cubrir 41 kilómetros 800 metros.

Correspondió el triunfo a Laisne, que empleó tres horas, cuarenta y cinco minutos y diez segundos.

AUTOMOVILISMO

Dos espectadores muertos en una carrera

París. -- El circuito automovilista de las doscientas millas de Tucumán, fué ganado por el corredor Zarucz, que empleó 3 horas, 6 minutos, 1 gundo y dos quintos.

El segundo fué Mascarhy en 3 horas, 7 minutos, 2 segundos y dos quintos.

En el transcurso de la prueba resultaron muertos dos espectadores, que fueron arrollados por otros tantos coches participantes.

MONTAÑISMO

El próximo domingo se disputará la copa Refugios

Madrid. -- El domingo, día 6, tendrá lugar en Guadarrama la marcha por montaña denominada "Copa Refugios 1935", del programa deportivo de la Sociedad Española de Alpinismo Pañalara.

Cuando se presente el frío vendrá la nieve

Tan pronto termine esta quincena de tiempo apacible vendrá la guerra. ¡Oh, María! no digas eso, que me asustas. Pues mira, Rocio, igual me da que me digas ¡Oh, María! que María de la O: Los precios de "El Piso", Plaza Vieja, 6 primero, tienen que armar una guerra para combatir el rocío, el frío, y la nieve, pero con precios de verdadera ganga.

Por la Montaña

Torrelavega

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

En el salón de actos del Instituto, reunido el claustro de profesores con su director, don Abel Ramos, alcalde señor Torre, juez de instrucción señor De Frade, representaciones oficiales, maestros nacionales, redactores de Prensa y con asistencia de todos los alumnos, tuvo lugar la solemne apertura del curso académico 1935-36.

El secretario, señor Pocos, dió lectura a un extenso trabajo a forma de Memoria de la labor realizada por este Centro docente en el curso anterior. Fué luego el director señor Ramos, que hizo un brillante discurso para cerrar el acto.

Se procedió al reparto de premios a los alumnos y a continuación las autoridades y representaciones fueron obsequiadas con un delicado "lunch".

El acto fué altamente emotivo.

El entierro del camarada Francisco García Cacho.

No es para reducir a una simple nota demográfica el fallecimiento del compañero Francisco García. El fué quien con una conducta digna y con una concepción elevada de los principios humanos de la causa de la justicia social, supo hacer de su vida una página limpia y bella para el álbum renovador de la injusticia actual. Así, con sus veintinueve años vividos intensamente, familiarizado con ese azote humano que es el dolor y la miseria, se forjó un espíritu combativo y un luchador sincero. Los que en vida tuvimos con él algunos lazos espirituales, sentimos íntimamente la desgracia del momento que nos separa de un buen amigo y de un gran compañero.

En la tarde de ayer se verificó el entierro del desventurado amigo Paco García. El acto constituyó una imponente manifestación de duelo. La lluvia insistente impidió una gran concentración proletaria; no obstante, se congregó una multitud superior a dos mil personas.

El féetro fué conducido a hombros de compañeros de trabajo de Francisc. Adornaban el ataúd unas coronas de flores rojas con sentidas dedicatorias de la Sociedad "Obreros de Cuchía" y Juventudes socialistas. En un pasó emotivo, con un silencio y una religiosidad magnífica, se llegó al cementerio municipal, donde, tras unas sencillas y bien pronunciadas palabras del amigo Victoriano del Campo, enalteciendo la figura noble y el espíritu del compañero García Cacho, se dió tierra al cadáver.

En la puerta del cementerio se situó Eloy Gómez, hermano político del difunto, que fué recibiendo el testimonio de pésame de la multitud que acudió a rendir el póstumo homenaje a quien en vida fué un excelente camarada y amigo.

LA REGION se asoció a este acto civil, porque siente como suya la desgracia que invade a la familia del finado, aconsejando a la compañera que esa entereza del carácter al lado del compañero es necesario conservar por y sobre todo con los hijos, que en un plazo no lejano verán lograda la ilusión de su padre, que es la nuestra.

Biblioteca popular

Mañana, viernes, como causura de la exposición de objetos esperantistas que tan resonante éxito está alcanzando entre el público, pronunciará una amena charla el presidente de esta sección esperantista, señor Martínez Vetrero, sobre el tema "El esperanto como idioma auxiliar internacional".

Clases de esperanto

El próximo miércoles darán comienzo las clases del "idioma auxiliar internacional", para lo cual ha quedado abierta la matrícula gratuita en esta sección esperantista, pudiendo efectuarlo durante todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.

El Corresponsal.

Reinosa

El escándalo del Teatro Principal

Los vecinos de esta ciudad están asistiendo a espectáculos vergonzosos, desde que el ciudadano León Gómez, en su ansia de atarcarlo todo, consiguió adquirir en arriendo el Teatro Principal.

Lo sabía el pueblo que el objetivo de él era monopolizar el espectáculo en la ciudad, y que como consecuencia de ello tendríamos que soportar los amantes del cine todos sus desaciertos en materia de películas y... algo más, al precio de las localidades, ya que las cobra más caras que en la capital.

Y vamos al grano. Este fué el escándalo número uno, que se ha promovido en esta ciudad, debido al abandono que caracteriza a este señor empresario en todo lo que se relaciona con el espectáculo cinematográfico.

El motivo de este escándalo fué la protesta del público, y con mucha razón, por la forma en que se llevaron efecto los anuncios de las películas proyectadas el pasado domingo.

Por la mañana, todo el público vió que se anunciaba en los sitios de costumbre la película "Se ha fugado un preso", por lo que despertó gran esmero; y tal era la seguridad de que se proyectaba tal película, que a las cuatro de la tarde, en la primera función ya se promovió el escándalo, aunque pacíficamente, sin que el empresario hiciera declaración alguna.

Llegó la función apoteósica de las siete, y vendidas todas las localidades da comienzo la función, viéndose con gran asombro el público que llenaba el local que se proyectaba otra función diferente a la anunciada, y en la mitad del programa el escándalo fué tal en butacas y general, que quedó el salón completamente desierto, pudiendo ver el asombro, a la salida, que encima de la taquilla había un cartel, como otros más que hay en la pared, en el que se leía: "hoy".

¿No hay materia delictiva para que ese señor empresario, por no haber anunciado en un cartel visible en el mismo lugar que lo anunciaba, hubiese hecho constar la razón por la cual cambiaba el programa? Máxime, pudiendo comprobar cómo a las diez de la noche aún continuaban los anuncios de la referida película.

Y, por último, como creemos que hay materia punible para que le sea aplicada una sanción por lo ocurrido, confiamos en que la persona a quien corresponda hacerlo, lo hará.

Esta es la verdadera razón, a nuestro juicio.

Con motivo del mitin de Izquierda Republicana que ha de celebrarse en Madrid, continuamente se están viendo pasar grupos a pie; hoy comieron en ésta, en Izquierda Republicana once compañeros, todos ellos de Santander.

Estos compañeros son los siguientes:

Valentín de Castro, Luis Misas, Gerardo Agüero, Andrés Villarta, Enrique González, Justo Gutiérrez, Luis Sáiz, Manuel Montes, Fernando Cicero, Elías Durán. Estos salieron de Santander el día 29, a las cinco de la mañana, haciendo noche en Barcelona, saliendo de ésta por la tarde para hacer noche en Alar.

Por la tarde llegaron: Saturnino Blanco, José Cayón, Laureano Bolado, José Alvarez, Casildo Díaz, Vicente Carrera, José Sáiz, Fidel Torralba, José Ruiz; de Campuzano, Antonio Macho, Angel Mier; de Corrales, Francisco Collantes, Félix Auguren; de Santiago de Cartes, y Luis Arozanieta, de Santillana.

Estos cenarán y pasarán la noche en ésta, y a primera hora de la mañana saldrán emprendiendo la marcha.

Según noticias que nos comunicó un motorista cerca de Reinosa, están al llegar otros cuantos grupos numerosos.

Como se ve, concurrirán gran número de excursionistas a pie, al mitin de Madrid.

El Corresponsal.

Gran Kursaal LA TIERRUCA
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, jueves, renovación completa del programa

Grandes éxitos de

ORLEAN MITCHELL
Estrella de la Canción

y de las bellísimas artistas

Hermanas Morán Estrellas del Baile y de la Canción frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

Cuando se presente el frío vendrá la nieve

Tan pronto termine esta quincena de tiempo apacible vendrá la guerra. ¡Oh, María! no digas eso, que me asustas. Pues mira, Rocio, igual me da que me digas ¡Oh, María! que María de la O: Los precios de "El Piso", Plaza Vieja, 6 primero, tienen que armar una guerra para combatir el rocío, el frío, y la nieve, pero con precios de verdadera ganga.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14.

Las enfermas exponen sus quejas y hablan del abandono en que se las tiene

Hay que restablecer la visita del domingo por la mañana.-Unas hipotéticas "tardes inolvidables"

II

Nuestra presencia en el pabellón femenino causó no poca alegría y alguna que otra alarma. Alegría, por que las enfermas esperaban desde hace ya tiempo que un periódico se acercara a ellas para interesarse por sus problemas; para hacerse eco de sus quejas y amarguras. Alarma, porque alguna que otra enferma confundió nuestra persona con la de un cirujano. Aunque parezca paradoja, las enfermas se asustan de los médicos, porque no están acostumbradas a su trato, porque no los ven nada más que cuando pasan de largo por los anchos corredores.

Hubo un guiriguay más que regular. La mujer, generalmente, tiene un prurito: el de hablar. (Perdonad, enfermas de Pedrosa. No quiero que me guardéis rencor por descubrirnos este pequeño secreto.) Y así, cuando penetramos en su pabellón, todas querían darnos cuenta al mismo tiempo de sus impresiones y sus quejas. Por fin, se pusieron de acuerdo, al menos por unos instantes, los precisos para que nosotros cumpliéramos nuestros deberes informativos.

"No queremos ni misa ni cine"

--Bueno --nos dice una enferma joven y de ademanes desenvueltos--. Ahora que se han callado esas, voy a hablarle yo de lo que pasa aquí. Verá usted: a nosotras no nos visita el médico. Nos tienen abandonadas. Y si alguna vez se les ocurre acercarse a nuestras camas, es para decirnos que nos van a operar y que nos van a cortar la pierna. Esto nos da mucho miedo. No puede usted figurarse la diferencia que notamos entre esta situación y la del doctor Aguilar. Con él y sus médicos nos dejábamos hacer todas las operaciones que quisieran. Pero con estos... Y no crea usted que es porque los hayamos tomado rabia. No. Es que no confiamos en su ciencia. Porque aquí lo que necesitamos son médicos de huesos y no dentistas.

La impaciencia femenina no pudo contenerse. Y alguien interrumpió a su compañera para manifestarnos:

--Además, diga usted que no queremos ni cine ni misa. Nos han quitado la visita por la mañana para que oyéramos misa. Y esto causa extraordinarios trastornos a nues-

tros familiares, que se ven imposibilitados, los que viven fuera de Santander, para regresar a sus domicilios respectivos. Por eso le digo que la misa y el cine no nos interesan. Lo que queremos es que nos curen y que pongan otra vez la visita por la mañana.

La conversación ha vuelto a generalizarse. Todas hablan y ninguna calla. Quieren, por este prurito tan genuino de las hijas de Eva, que cada una sea la atendida con preferencia. Poco a poco, y buceando con pocas dificultades, en la elocuencia incontentada de estas enfermas, conseguimos enterarnos de lo siguiente:

--Antes había un radiólogo, pero ahora no presta servicio, por lo que los enfermos están abandonados en aspecto tan fundamental como éste. Es cierto que recientemente se hizo una radiografía, pero fué por una enferma. Estas pobres están también desorientadas. No saben qué hacer. Trabajan todo lo que pueden, pero es por su propia voluntad, no porque nadie las indique cómo y cuándo han de hacer las cosas. Si no fuera por ellas, nuestro abandono rayaría en lo inmarcesible.

"A nosotras no nos coacciona nadie"

La conversación con las enfermas de Pedrosa va prolongándose dema-

Izquierdistas, camaradas, proletarios: En estos momentos de tragedia en que nos hallamos todos, es vuestro deber, es vuestra obligación adquirir LA REGION, quien en vuestro nombre sostiene la protesta pública que, en privado, mantenéis todos. De triunfar LA REGION en la lucha que sostiene con vuestros enemigos, es y significa vuestro triunfo. Su rápida prosperidad, graduará vuestro empuje o delatará vuestro amilanamiento. Por hombría, por convicción, por solidaridad no se puede abandonar a que solos mantengamos la lucha contra vuestros adversarios, hoy reunidos en uno solo. ¡Comprad LA REGION! No se trata de intereses materiales, se trata de vuestro bienestar, que es el mantenimiento de la República del 14 de abril.

siado. La hora de finalizar la visita se acerca y las familias, con el egoísmo propio de quien tiene allí a seres queridos, se impacientan. Asisten con complacencia a nuestro diálogo. Pero... no quedan más que veinticinco minutos. ¡Y pueden decirse tantas cosas una madre y una hija en este tiempo!

Una enferma joven y culta, según cogimos de su forma de expresarse, nos dice antes de despedirnos:

--Diga usted que esas diversiones de que ha hablado "La Voz de Cantabria" no son como para hablar de "una tarde inolvidable". Que contengan los adjetivos, porque hasta en ese aspecto hemos notado la diferencia. Y no es que nosotras censuremos a los artistas que se prestan a venir aquí. Demasiado hacen con su sacrificio, que nosotras sabemos agradecer en lo que vale. Pero, insisto, no es para calificarlas de "tardes inolvidables".

Habíamos iniciado la despedida. Un clamoreo ensordecedor nos rodeaba. Familiares y enfermos inquirían noticias sobre la publicación de estas líneas. Nuestra presencia era conocida, en estas horas que preceden al atardecer septembrino, por todas las enfermas. Ya salíamos de la sala, cuando una voz nos gritó, allá desde lo más lejano:

--¡Ah! Diga usted que no nos dejamos coaccionar, porque ya somos mayorcitas para saber lo que queremos y lo que hacemos.

Colofón

Allá quedó Pedrosa con sus enfermos y sus enfermas. Lo que ellos y ellas nos dijeron ha quedado transcrito con la brevedad que impone nuestra falta de espacio. Es más que interesante todo cuanto queda dicho. Interesante, al menos, para los doscientos veinte enfermos que sufren sobre sus camas un abandono que no nos atrevemos a calificar. Por eso, desde las columnas de LA REGION enviamos un ruego, no frío y protocolario, sino sentido, como el de aquel que se identifica con el dolor ajeno, para que las autoridades que puedan y deban hacerlo se ocupen de poner fin a esta situación anómala que nos han denunciado los enfermos del Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

I. R. M.

INFORMACION DE PROVINCIAS

Los Registros de la Propiedad vacantes

Madrid.--En su Sección de Administración Central, la "Gaceta" publica hoy las listas de las vacantes de Registros de la Propiedad que se indican:

Registro de Denia, Audiencia de Valencia, clase primera.

De Avilés, Audiencia de Oviedo, clase segunda.

De Valencia (Occidente), Audiencia de Valencia, clase primera.

De Yecla, Audiencia de Albacete, clase primera.

De Tamarite, Audiencia de Zaragoza, clase segunda.

De Cocentania, Audiencia de Valencia, clase segunda.

De Toledo, Audiencia de Madrid, clase tercera.

De Motilla del Palancar, Audiencia de Albacete, clase cuarta.

De Sedano, Audiencia de Burgos, clase cuarta.

De Grandas de Salime, Audiencia de Oviedo, clase cuarta.

De Melilla, Audiencia de Granada, clase cuarta.

Constitución de un organismo patronal

Madrid.--"Ahora" publica esta noticia:

"En vías de construcción, aprobados ya sus Estatutos por la Delegación provincial del Trabajo, se encuentra en la actualidad formándose con gran entusiasmo la Unión Industrial y Mercantil de España, entidad que por su organización y fines constituye algo muy diferente de las demás instituciones patronales conocidas hasta el día.

En el manifiesto que prepara se desenvolverán con toda precisión los puntos fundamentales de su propaganda, que por los datos que tenemos se resumen, por una parte, en la estructuración corporativa de las clases mercantiles e industriales, y por otra parte en el desarrollo de un plan orgánico de atención a los intereses económicos nacionales, a través de los peculiares de dichas clases.

Los núcleos básicos de la organización, que son las Asociaciones profesionales, se encuentran ya constituyéndose en todas las provincias."

La importación de garbanzo mejicano

Madrid.--"El Sol" publica la siguiente noticia comercial:

"Los comerciantes al por mayor de garbanzos están haciendo gestiones cerca del Gobierno para conseguir que sea revocada, o por lo menos modificada, la disposición que prohibió la entrada del garbanzo mejicano. Transigirán con que la prohibición no desaparezca, a cambio de que se limite solamente a un corto período de tiempo, por ejemplo, dos meses, considerando que en ese interregno el garbanzo nacional se encontraba ya colocado, porque en estos momentos la cosecha nacional se encuentra en los almacenes de los comerciantes en un 80 por 100.

Parece, por otro lado, que la cosecha nacional no siempre da satisfacción a las necesidades del mercado nacional, tanto en cantidad como en calidad. En esta cosecha sucede, por ejemplo, que nuestro garbanzo es muy pequeño. Es preciso disponer de garbanzo más grueso para atender a ciertos mercados que lo exigen. Ese cable solamente lo da Méjico."

Pero ¿todavía vive Burgos Mazo?

Huelva. -- El ex ministro, señor Burgos Mazo se dirige por escrito a los elementos agrarios excitándoles a que se reorganicen antes de la próxima llegada a Huelva del señor Martínez de Velasco, con miras a la futura convocatoria electoral.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

== Páramo y Montferrer ==

ATARAZANAS, 7, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

También en Bulgaria anda revuelta la política y han sido procesados dos ex ministros

Sofia.--Oficialmente se declara desprovisto de fundamento el rumor de que en la noche del viernes al sábado último, una parte del Ejército intentó un golpe de Estado en combinación con un grupo político. A pesar de esta declaración oficial, las autoridades han redoblado las medidas de precaución, tanto en la capital como en otras ciudades de Bulgaria.

Han sido procesados el ex presidente del Consejo, Tsankov, y el ex ministro Vasilev, por haber enviado a sus amigos políticos un mensaje censurando duramente la labor del Gobierno que preside Tochev y afirmar que es preciso que éste dimita.

No tendría nada de particular que, dentro de pocos días, se realizase una reorganización del actual Gobierno.

Cantante de coros condenado a muerte

Worcester (Massachusetts). -- Después de diez horas de deliberaciones, el Jurado ha fallado contra Newell Paige Sherman, apuesto cantante de coros y maestro de escuela, condenándole a la pena de muerte en la silla eléctrica por asesinato de su esposa.

La demanda de una tiple

Nueva York.--La cantante rusa Nastia Poliacova ha presentado una demanda judicial contra Compagnie Generale Transatlantique, pidiendo cien mil dólares de daños y perjuicios, porque a consecuencia de la vibración del trasatlántico francés "Normandie" tuvo un desprendimiento de una piedra en un riñón, por lo que tuvo que sufrir una operación.

Nastia Poliacova, fué pasajera de primera clase en el viaje realizado por el "Normandie" el 24 de julio.

Las autoridades de la Compañía consideran la demanda ridícula y han manifestado que están dispuestas a ir a los Tribunales.

El Japón tiene cien millones de habitantes; los Estados Unidos, ciento veinte, y Rusia, ciento sesenta

Tokio.--El resultado del cuarto censo nacional japonés indica que actualmente hay más de cien millones de japoneses.

Desde el punto de vista demográfico, el Imperio japonés es, por lo tanto, un serio rival para los Estados Unidos, que en el último censo tenía ciento veinte millones, y para Rusia, que cuenta con ciento sesenta.

En Rusia aparece un diario personal de Cristóbal Colón

París.--Comunican de Londres al "Matin" que, según un despacho de Moscú, se ha descubierto en los archivos del Museo municipal de Kargopol (radio de Olonet), un diario personal de Cristóbal Colón.

En la primera página se lee: "Cristóbal Colón. Escrito de mi mano para mi hijo Diego. 3 de agosto de 1492."

Un complot contra el ministro de Agricultura de Méjico

Méjico. -- La policía ha conseguido descubrir un complot para asesinar al ministro mejicano de Agricultura, general Saturnino Cedillo, y al diputado don Luis Larraga.

Cuatro individuos, a los que se había prometido una prima de diez mil pesos por ejecutar el asesinato, han sido detenidos.

1.000 PESETAS

SE DARAN DE NO SER CIERTO LO QUE SIGUE:

- ¿Quién es el único fabricante de telas gomadas e impermeables del Norte de España? "FOR"
- ¿Quién, por lo tanto, el único que hace venta directa de fabricante a consumidor? "FOR"
- ¿Quién tiene más talleres o fábricas, como pomposamente les llaman algunos? "FOR"
- ¿Quién tiene más Sucursales? "FOR"
- ¿Quién tiene más impermeables y telas gomadas? "FOR"
- ¿Quién tiene el forro "FOR", patentado, lavable sin estropear, con garantía verdad, de 5 años? "FOR"
- ¿Quién tiene el establecimiento mejor de impermeables con mayor surtido, mejor presentado y más bien situado? "FOR"
- ¿Quién vende los últimos modelos de temporada? "FOR"
- ¿QUIEN VENDE MAS BARATO?, "FOR", "FOR" y siempre "FOR"

De ahí que el impermeable "FOR" sea el más barato y mejor

Fábrica y detall, Plaza de la Puntida, 3
: y Exposición y venta, Ribera, 25 :

(Se hacen toda clase de prendas a medida)

SANTANDER

La sesión del Congreso

El Gobierno sigue impertérrito, mientras izquierdas y derechas le atacan duramente

Madrid. -- A las cuatro y media de la tarde declaró abierta la sesión el señor Alba.

Las tribunas, llenas. Los escaños, casi cubiertos, y en el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación e Instrucción Pública.

Se da lectura al acta de la sesión anterior.

Entra el ministro de Estado. El jefe del Gobierno da lectura a dos proyectos de ley.

El presidente concede la palabra al diputado comunista señor Bolívar.

BOLIVAR. -- Comienza combatiendo al Gobierno, quien dice que sólo representa los intereses de la alta banca, la burguesía y la plutocracia. En fin, de todos aquellos elementos que desean persistir en la explotación y persecución del obrero español.

--Este Gobierno está compuesto por personas pertenecientes a la derecha española, que en todo momento persiguió y sojuzgó a los trabajadores.

--Al amparo de este Gobierno como al del anterior, se han impuesto a los trabajadores jornales de hambre, sumiéndolos en la miseria.

(Los diputados de la minoría gubernamental protestan).

Combate el orador la ley de Yunteros y la de Arrendamientos, que sólo favorecen a los grandes terratenientes, y dice que mientras no se ha atendido en nada a la solución del paro obrero, se ha indemnizado a los monárquicos que se levantaron en armas el diez de agosto, y se ha dado cincuenta millones de pesetas a las Compañías de ferrocarriles.

RUIZ ALONSO. -- ¿Qué cantidad ha entregado el Socorro Rojo Internacional para la madre del chofer Plaza?

BOLIVAR. -- El Socorro Rojo Internacional no es una Asociación de Caridad.

(Los diputados derechistas increpan al orador, y el presidente llama la atención al señor Bolívar y a los que le interrumpen).

RUIZ ALONSO. -- Ningún buen español puede escuchar en silencio lo que dice el que está hablando.

BOLIVAR. -- Termina pidiendo la constitución de un Gobierno en el que estén representados los obreros y los campesinos.

PRIMO DE RIVERA. -- Comienza diciendo que la situación es sumamente difícil, y que la solución de ella no parece encontrarse por ninguna parte.

Es innegable que todos los diputados que nos encontramos en este Parlamento, estamos influenciados por alguna nación europea, ya que la cultura francesa, inglesa o alemana tiene forzosamente que haber dejado huellas en nosotros.

Habla de las sanciones que se dice serán impuestas en Ginebra y señala el peligro que esto supone para la paz europea, hasta el punto que quizás supongan la destrucción de Europa.

Italia no siente en estos momentos más que un afán colonizador, y no hay que olvidar que en la colonización residió toda la grandeza de España, y actualmente reside la de otras naciones europeas.

En Ginebra juzgan, pues, erróneamente la actitud italiana en este conflicto.

Inglaterra está apoyada por Rusia y no hay que olvidar tampoco que Rusia no es Europa, ya que ésta, más que ninguna otra nación, está interesada en el incendio de esta parte del mundo.

El papel de España no debe ser en ningún momento la votación de sanciones a la nación agresora, pues desde el punto de vista económico nuestra nación no ganará nada de esto.

Yo no creo que nuestro país vote esas sanciones, dejándose llevar por un supersticioso respeto hacia el organismo de Ginebra, ya que otra solución sería más conveniente para nuestros intereses.

Además, España, no le debe nada a Inglaterra, sino es, únicamente, el

que se haya apoderado de Gibraltar, que es un pedazo del suelo español.

CHAPAPRIETA. -- Dice que no tenía intención de intervenir hasta que acabara de hacerlo el señor Primo de Rivera, pero las palabras que éste, imprudentemente, ha pronunciado, le obligan a hacerlo.

UN DIPUTADO derechista. -- Hablar de neutralidad nunca es delito. **CHAPAPRIETA.** -- El Gobierno velará en todo momento por los intereses de la nación.

PRIMO DE RIVERA. -- Insiste sobre el mismo punto.

CAPAPRIETA. -- El Gobierno no pronunciará una declaración en ningún sentido aunque ello ocasione una molestia al señor Primo de Rivera.

PRIMO DE RIVERA. -- Retira las palabras que ha pronunciado y termina diciendo que él no buscaba el asentimiento del Gobierno ni de la Cámara a sus palabras, sino que se limitaba a hacer una sugerencia, sobre lo que estimaba más conveniente.

MARTINEZ BARRIO. -- Se refiere a las intervenciones de los señores Goicoechea y Primo de Rivera, con relación al problema internacional, y dice que su partido estima conveniente conceder un margen de confianza al Gobierno para que estudie el asunto y adopte la resolución más conveniente a los intereses del país.

Refiriéndose a la crisis última, estima que ésta no ha sido suficientemente explicada.

¿Por qué se planteó la crisis? ¿Cómo se desarrolló? ¿Cómo se ha resuelto?

El señor Royo, tratando de explicar esto, ha dicho que fué debido a su posición en lo relativo al traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad, pero el señor Velayos ha afirmado, sin embargo, que fué motivada por la oposición que a su labor como ministro de Agricultura realizó un grupo político representado en el Gobierno, en lo referente al problema del trigo.

Todo esto se hubiera resuelto con sustituir a estos dos ministros, pero se da el caso de que el partido agrario se solidarizó con sus dos representantes en el Gobierno y la crisis fué planteada.

¿Cómo se explica entonces el que después de haberse planteado la crisis por la solidaridad del partido agrario con sus representantes, se encuentre el jefe de dicho partido señor Martínez de Velasco, en el banco azul?

No quiero ahondar con mi intervención las discrepancias que puedan existir entre el señor Martínez de Velasco y sus compañeros de Gobierno. Quiero, pues, pasar sobre esto para pedir, ya que es necesario, el país lo sepa, una explicación de todas estas cosas al jefe del Gobierno y al presidente de las Cortes, a quien ruego descienda por un momento de su alto sitio para hacerlo.

Mi opinión es que los mismos motivos que hicieron necesaria la crisis, y con ella la salida del señor Lerroux de la jefatura del Gobierno, impidieron luego que el señor Alba, pudiera cumplimentar el encargo de formarle.

¿Ni qué decir tiene que con estas crisis el que padece es el régimen y el país.

(Varios diputados de las derechas interrumpen al orador produciéndose un gran alboroto).

UN DIPUTADO derechista. -- ¿Y la de la alcoba?

MARTINEZ BARRIO. -- Si su señoría tiene la suficiente solvencia política para preguntármelo, le contestaré. ¿Por qué no?

En una crisis salió del Gobierno el señor Del Río; en otra, Carner e Hidalgo; en otra, Villalobos, y en esta última, el señor Portela.

Para ello no hubo razones de suficiente fuerza política, siendo sólo en el caso del señor Villalobos cuando la crisis planteada se debió a un debate en la Cámara.

El señor Portela Valladares no ocultó su contrariedad al abandonar el cargo, y ello obliga a pensar en Refiriéndose el señor Martínez Ba-

cosas que, probablemente, sucedieron. rrio a la segunda nota de la Presidencia de la República, facilitada durante las gestiones para resolver la crisis, dice que lo indicado en ella no se está llevando a efecto por el Gobierno.

No existe por esto la posibilidad de convivencia de que hablaba la nota.

Se refiere el señor Martínez Barrio al estado de excepción en que vive el pueblo español, y, al hacer mención de casos concretos, de los que han sido víctimas los trabajadores, le interrumpe el señor Fernández Ladreda.

FERNANDEZ LADREDA. -- Que devuelvan los catorce millones...

MARTINEZ BARRIO. -- No es responsable en ningún caso toda una colectividad y toda una clase de un hecho aislado que pueda cometer un miembro de la misma.

Los Ayuntamientos españoles han sido destituidos en toda su totalidad y las instituciones no pueden seguir por más tiempo siendo sostenidas por el aparato del Gobierno.

Trata el señor Martínez Barrio de la necesidad de convocar al Cuerpo electoral, para celebrar unas elecciones en las que se ponga de manifiesto el sentir del pueblo español.

Después, recogiendo los rumores que insistentemente circulan por todo el país, habla de la posibilidad de un golpe de Estado en España.

GIL ROBLES protesta de las palabras del señor Martínez Barrio.

El ministro de la GOBERNACION: Mientras yo sea ministro de la Gobernación, tenga su señoría la seguridad de que en España no se dará ningún golpe de Estado.

CHAPAPRIETA: Ni mientras yo sea jefe del Gobierno.

MARTINEZ BARRIO: Me tranquilizan las palabras del señor Chapaprieta.

GIL ROBLES: Mas las mías... **MARTINEZ BARRIO:** No sé por qué me van a tranquilizar más las palabras del ministro de la Guerra que las del jefe del Gobierno.

GIL ROBLES: No sé los motivos que tenía su señoría para abrigar los temores que tiene con respecto a un golpe de Estado. ¿En qué se basan?

MARTINEZ BARRIO: Ya contestaré a eso.

GIL ROBLES: Puede conservarlo el señor Martínez Barrio.

MARTINEZ BARRIO: Los temores acerca de este asunto no provienen de cenáculos o habillitas de café, sino que tenían su base más directa en la medida adoptada no hace mucho tiempo, y puesta en práctica, por las fuerzas, que a una hora determinada tomaron todas las plazas de España.

GIL ROBLES: Aquellas medidas eran, meramente, para asegurar el orden público. Y si su señoría no tiene otras razones para basar en ellas sus temores, debo manifestar que no se trata únicamente de habillitas de café, sino también de insidias. Además, no puede hablar de legalidad quien aun no ha condenado el movimiento revolucionario de octubre. Si a su señoría le basta la palabra de honor de un hombre honrado, le diré que mientras yo sea ministro de la Guerra no se dará en España ningún golpe de Estado.

Ahora quiero explicar a su señoría mi insistencia en desempeñar el ministerio de la Guerra. Yo insistí en ir al ministerio de la Guerra, no para preparar ningún movimiento revolucionario, sino para restañar las heridas causadas al Ejército por quienes, en un momento de incompreensión, no se dieron cuenta que el Ejército es el brazo armado del país y en el que reside su seguridad.

Con respecto a lo que ha manifestado en su intervención el señor Calvo Sotelo, sobre si tememos la celebración de unas elecciones, debo decirle que no es por miedo a una derrota en el campo electoral, sino al peligro que para España puedan representar unas elecciones en estos momentos.

MARTINEZ BARRIO: Con referencia a lo manifestado por mí con respecto a un posible golpe de Estado, debo manifestar al señor Gil Robles que antes de comenzar la sesión me entrevisté con el presidente del Consejo, y éste me manifestó la conveniencia de que tratase el tema. (El jefe del Gobierno hace señales de asentimiento).

GIL ROBLES rectifica y dice que, como ministro de la Guerra, agradece al señor Martínez Barrio lo manifestado con relación a este asunto.

El señor MAURA, refiriéndose a los discursos de Goicoechea y Primo de Rivera, dice que su partido, al igual que el del señor Martínez Barrio, concede un margen de confianza al Gobierno para que trate la situación internacional.

Examina la crisis a través del discurso de Calvo Sotelo, y calificando a Martínez de Velasco de triste y querido amigo, tiene frases humorísticas con respecto al jefe agrario, que provocan la hilaridad de la Cámara.

Con referencia a lo manifestado por Calvo Sotelo acerca de las consultas efectuadas por el presidente de la República, dice que ningún precepto ni ley limita el número de ellas.

Contestando al señor Martínez Barrio, dice que si los agrarios están en el Gobierno es debido a que en él está también un representante de la Lliga, y el señor Martínez de Velasco no podía consentir que, estando el citado representante, no le estuviera el de su partido.

El respeto que el señor Calvo Sotelo parece sentir hacia la mayoría parlamentaria, no me lo explico claramente, pues he visto al citado señor protestar de la concesión de grandes cruces a los generales Batet y López Ochoa, cuando estas recompensas fueron votadas en el Parlamento.

MARTINEZ DE VELASCO: A la cartera de Agricultura he venido a cumplir con mi deber y no a servir de motivo de regocijo. Por lo demás, he de decir que estoy orgulloso de formar parte de este Gobierno.

SANTALO interviene. Tiene energicas censuras para la política que se sigue con respecto a Cataluña, donde, al igual que en las restantes provincias españolas, han sido sustituidos todos los Ayuntamientos elegidos por el pueblo, existiendo también en ella cuatrocientos presos gubernativos, habiéndose aherrojado el Patronato universitario y no habiéndose ocupado el Gobierno de Cataluña, al tratar de la solución del paro, como al resto de las regiones.

Termina diciendo si la ley de 2 de enero va a subsistir eternamente, y solicitando se tenga generosidad con aquellos que intervinieron en el movimiento del 6 de octubre.

El señor ALBA concedió a continuación la palabra a don Augusto Barga, pero éste, en vista de lo avanzado de la hora, solicitó le fuera reservada hasta mañana, accediendo el señor Alba, y levantándose la sesión a las nueve menos cinco de la noche.

INGLATERRA Y LOS PUERTOS ESPAÑOLES

Madrid. -- Esta noche fué preguntado el señor Gil Robles acerca de unos rumores circulados, según los cuales Inglaterra se había dirigido al Gobierno español pidiendo autorización para que sus barcos ocuparan los puertos españoles, principalmente el de Cartagena.

El ministro de la Guerra lo dismintió categóricamente y dijo que ni directa ni indirectamente se había realizado ninguna gestión.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.--El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, al re-

cibir a los periodistas, les manifestó que carecía de noticias de interés.

--Como ustedes saben--añadió--, esta tarde continuará en la Cámara el debate político, interviniendo los representantes de minorías que no lo hicieron ayer.

Ignoraba si el señor Chapaprieta intervendría durante el curso del debate o al final del mismo.

Después, el señor De Pablo Blanco manifestó que en Irún, al intentar pasar la frontera un individuo llamado José Luis Cristóbal García, de veintidós años, de oficio ajustador, que fué expulsado de Francia, reclamado por robo, fugado de la cárcel de Logroño y evadido del Hospital militar de San Sebastián, donde se encontraba a consecuencia de los sucesos de octubre, fué detenido, en unión de otro individuo, marinero, indocumentado, llamado Antonio Gutiérrez.

En Cádiz se ha registrado un conato de huelga de los cargadores del muelle, a consecuencia de una mala interpretación de las Bases de Trabajo. Intervino el delegado de Trabajo y el conflicto ha quedado resuelto sin incidentes.

En Mérida varios tradicionalistas celebraron hace unos días una reunión, en la cual se expresaron y dieron gritos contrarios a la legalidad de la República. El gobernador de Badajoz ha impuesto multas a los citados señores, que son personas de relieve social, para demostrar que la ley se aplica por igual para todo el mundo. Al organizador del acto, exconde de Campo Espino, le impuso una multa de dos mil pesetas, y otras cinco multas de quinientas pesetas a otros tantos señores promotores de dicha reunión.

En Madrid, la brigada de la Guardia civil de servicios especiales ha detenido a los maleantes Daniel Iscaña, de dieciocho años, y Nicasio García López, de diecisiete, cuyos individuos venían cometiendo desde hace algún tiempo infinidad de hurtos de efectos y accesorios de automóviles y camionetas, especialmente de las que se situaban durante la noche en el Mercado de Abastos con motivo de traer frutas y hortalizas. Se han recuperado dieciocho gatos, once pitos, un faro, dos bombas, trece llaves y un par de alicates. Dichos artículos fueron adquiridos por los peristas Francisco García y Aniceto Ruiz.

LA MAÑANA DE GIL ROBLES

Madrid.--El ministro de la Guerra permaneció toda la mañana en su despacho oficial, despachando con los altos jefes del departamento.

Recibió la visita del ex ministro de Justicia, don Cándido Casanueva, que iba acompañado de una Comisión de harineros y trigueros, quienes se pusieron a la disposición del ministro de la Guerra para ver de conseguir la solución del problema triguero.

También recibió el señor Gil Robles la visita del subsecretario de Comunicaciones, señor Bosch Marín, y al agregado militar en la Embajada de España en Roma, señor Sicaudo.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.--El ministro de Estado, señor Lerroux, recibió esta mañana al embajador de los Estados Unidos, al ministro plenipotenciario señor Dávila, ministros de Colombia, Checoslovaquia, China, Bolivia y Santo Domingo, ministro de España en Guatemala, encargado de Negocios de Portugal, señor Estadella, presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Fernando Gasset; don Luis Sánchez Guerra, señor Muntal, generales Borbón y Batet y don Eduardo Benzo.

Esta mañana tuvo lugar en el ministerio de Estado el acto del canje de notas sobre el Convenio de vali-

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS
 Consultas de 11 a 2.
 ECONOMICA. DIARIA. DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
 MÉNDEZ NUÑTZ, 7. SEGUNDO

El conflicto italoabisinio

Movilización general en Italia.=Un choque entre fuerzas italianas y abisinias

dez de títulos académicos entre España y Colombia, firmando las mismas el ministro de Estado, señor Lerroux, y don Manuel Marulanda, ministro de Colombia.

Con tal motivo se pronunciaron frases cordiales por ambas personalidades.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

Madrid.--Mañana, en las primeras horas de la mañana, llegará a Madrid en automóvil, procedente de Priego, el jefe del Estado.

El presidente de la República reanudará su vida oficial y permanecerá en Madrid hasta la salida de El Ferrol del "Artabro", acto al que asistirá probablemente su excelencia.

PIDIENDO LA CONTINUACION DE UN INSTITUTO

Madrid.--El ministro de Instrucción Pública, señor Rocha, recibió en su despacho a una numerosa Comisión de Madrileños, al frente de la cual iban los diputados señores Molina Nieto, Avia, Madero y Sandoval y el ex director general de Prisiones, señor Díaz Cordobés.

Los comisionados expusieron al ministro de Instrucción Pública los perjuicios que irrogaría a dicho pueblo la suspensión del Instituto de Segunda Enseñanza, en cuyo edificio había invertido el pueblo de Madrileños más de cuatrocientas mil pesetas.

El señor Rocha prometió estudiar una fórmula para ver si podía satisfacer sus deseos y corresponder a los sacrificios hechos por aquel vecindario. Les prometió, asimismo, que si humanamente no conseguía que siguiese funcionando dicho centro, lo convertiría en Escuela de Artes y Oficios, sin olvidar al personal, que también sería atendido.

Se concede la prisión atenuada al señor Largo Caballero

Madrid.--La Sala Segunda del Tribunal Supremo ha acordado conceder al ex ministro don Francisco Largo Caballero la prisión atenuada durante veinte días, con objeto de que pueda asistir a su esposa, a quien se va a practicar una delicada operación quirúrgica.

Durante este tiempo, el ex ministro socialista permanecerá bajo la vigilancia de la Dirección general de Seguridad.

Al tener noticias de la decisión tomada por la Sala Segunda del Tribunal Supremo, uno de nuestros redactores se personó en la Cárcel Modelo.

Fue recibido por el director, señor Elorza, quien manifestó que todavía no había recibido ninguna notificación que se refiera a la libertad del señor Largo Caballero.

Cuando estábamos haciendo la información se recibió un sobre, en el que el Tribunal Supremo enviaba el oficio correspondiente, en el que se autorizaba al director de la Cárcel Modelo para conceder la salida, por un plazo de veinte días, al preso don Francisco Largo Caballero para ir a asistir a la operación que se ha de practicar a su esposa; pero al mismo tiempo se le advierte en dicho oficio que no procederá a la libertad de dicho recluso, que está a disposición de la mencionada Sala sin antes tener conocimiento de las medidas que la Dirección General de Seguridad tome para la vigilancia y custodia del señor Largo Caballero.

Por lo tanto, el director de la prisión, no procedió inmediatamente a ponerle en libertad y no lo hará hasta tanto que la Dirección de Seguridad le envíe el oportuno oficio y los agentes que han de encargarse de la vigilancia y custodia del liberado.

Por informes recogidos por los periodistas, se supone que el señor Largo Caballero no saldrá de la prisión celular hasta las últimas horas de la noche de hoy.

Ginebra. -- La Delegación italiana ha informado a la "United Press" que la movilización de prueba será ordenada en Italia a las tres de la tarde.

Roma. -- La población espera "de un momento a otro" la movilización de prueba, creyéndose que la orden será dada dentro de unas cuantas horas.

Los fascistas llevan ya las comisas negras, con su "estilo" corriente de paisanos dispuestos a acudir precipitadamente a sus puestos en el momento en que suene la señal de alarma.

Roma.--A las tres de la tarde de ayer, miércoles, se dió en Italia la orden de movilización general.

La orden fué transmitida por las estaciones de radio, y, rápidamente, toda la población civil afectada por la movilización, se trasladó a los lugares que le habían sido señalados.

Las sirenas de las fábricas y las de los barcos surtos en puertos italianos atronaron el espacio.

Por las calles de las principales ciudades de Italia se ven grandes grupos de ciudadanos, que marchan a sus lugares de concentración. Entre estos grupos, los más numerosos son los formados por los "ballillas", o sea los niños miembros de las organizaciones juveniles fascistas.

Se anuncia una colisión entre fuerzas italianas y etíopes.

París.--Han circulado insistentemente rumores de haber ocurrido una colisión cerca de la frontera abisinia entre fuerzas de este país e italianas.

En los círculos políticos y diplomáticos se espera la confirmación oficial de estas noticias, por tenerse la certeza que de confirmarse, la naciones firmantes del Pacto del organismo de Ginebra tomarán medidas contra la nación agresora.

París. -- Los despachos relativos al choque ocurrido en Abisinia entre tropas etíopes e italianas, se recibieron en esta capital a primera hora de la tarde.

Parece ser que el incidente ocurrió en el territorio de Maussa fué cuando un regimiento de caballería italiana, penetró en el territorio etíope.

Las fuerzas de este país atacaron fuertemente a los italianos, sufriendo numerosas bajas por ambas partes.

Las fuerzas que intervinieron en este incidente se dice que fueron veinte mil hombres.

"Paris Soir", el diario vespertino, publica la noticia del choque ocurrido, afirmando que los primeros en atacar fueron los escuadrones de caballería italianos.

Los abisinios --dice-- aunque inferiores en número y armamento, respondieron vigorosamente al ataque italiano e hicieron retirarse a éstos.

El citado periódico afirma que con este incidente pueden considerarse como rotas las hostilidades.

Lo que dice Lerroux del choque ocurrido.

Madrid. -- Al llegar ayer por la tarde al Congreso el ministro de Estado, señor Lerroux, le interrogaron los periodistas sobre los rumores que circularon de haber ocurrido un choque entre fuerzas abisinias e italianas.

El señor Lerroux contestó que, en efecto, el rumor había llegado hasta él, pero que no había tenido aún confirmación oficial del mismo, por lo que iba al Ministerio de Estado a ponerse al habla con nuestros representantes diplomáticos en Ginebra, para inquirir la verosimilitud del mismo.

Cuidado con los ingleses!

Roma. -- Se asegura en los círculos políticos, que se ha dado orden a los comandantes de buques de guerra italianos, que hagan todo lo posible por eludir el encuentro con la flota inglesa.

Añaden las mencionadas órdenes que los barcos italianos, deben, incluso, eludir este encuentro, aun en el caso de que los barcos de guerra ingleses que se divisen, veyan custodiando a otros de camuflaje que conduzcan cargamentos de armas para Etiopía.

La movilización general en Abisinia y en Italia.

Addis Abeba. -- Se confirma que, a menos que ocurra algo que lo impida en los últimos momentos, el emperador decretará la movilización general para mañana, jueves.

Addis Abeba. -- De fuente autorizada se ha informado a la "United Press" que la orden de movilización que se afirma se dará mañana, jueves, coincide con las informaciones recibidas por el Gobierno abisinio, según las cuales las fuerzas italianas establecidas en Assad han montado dos bases de ataque dentro del territorio etíope, en un sitio peligrosamente próximo a la Somalia francesa.

Addis Abeba. -- Se cree que algunos destacamentos italianos entraron en territorio etíope desde hace una semana.

Se ha sabido que en tanto se da la orden de movilización general, el emperador Haile Selassie ha advertido a todos los jefes de mayor categoría del ejército para que estén preparados con el fin de emprender la marcha inmediatamente después de recibir la orden.

Los periodistas extranjeros en Abisinia.

Addis Abeba.--Han sido habilitados departamentos especiales para los periodistas extranjeros que diariamente llegan a esta capital.

Los mencionados periodistas reciben del Gobierno etíope toda clase de facilidades, habiendo recibido del Negus promesa de que será atendida su seguridad personal.

Preparativos en Etiopía.

Addis Abeba.--En previsión de que la gasolina no llegue a faltar, se ha hecho un gran pedido de este combustible a una compañía norteamericana.

Para los efectos de la movilización general, serán llamados a filas todos los abisinios de dieciséis a sesenta años.

Igualmente el Gobierno ha hecho grandes compras en el interior del país y en el extranjero, de ganado mular y caballar, por el que han pagado altos precios.

Con rumbo desconocido.

Halfa. -- Todos los barcos de guerra ingleses, juntamente con los cuatro submarinos, han salido esta mañana de este puerto con rumbo desconocido.

Para obstaculizar una bahía.

Atenas. -- El diario "Hellenismos" declara que el Gobierno ha enviado al barco auxiliar de la Marina de guerra "Fleias" con aprovisionamiento de minas, con el fin de obstaculizar la bahía de Souda, en Creta. También ha ordenado que se coloque artillería pesada en la costa.

Realizando sondeos.

Atenas. -- Según noticias publicadas por el diario "Necodemos", barcos de guerra italianos han realizado rápidamente sondeos cerca de Creta, especialmente en el Golfo de Sitia.

Entretanto, cinco barcos de guerra y tres aviones, cuya nacionalidad no se ha podido determinar, han zarpado por el Oeste de Creta.

El Gobierno etíope protesta. Addis Abeba. -- El Gobierno ha

protestado ante la Sociedad de Naciones contra la violación de la frontera por Italia y ha pedido el envío de una Comisión informativa para comprobar dicha violación.

Londres. -- Comunican de Addis Abeba a la Agencia Reuter que debe hacerse notar que la región de Mutsa Ali, donde han penetrado tropas italianas, se considera en general como territorio sin frontera bien delimitada.

La reunión del Comité de los Trece.

Ginebra. -- Ayer llegó el ministro de España en Berna, señor López Olivan, que presidió por la tarde la reunión del Comité de los Trece. La reunión de los señores López Olivan, Thomson y Saint Quentin duró desde las cuatro hasta las ocho de la noche. En dicha reunión se fijaron los términos del informe que elevarán mañana al Comité de los Trece, exponiendo las dificultades con que tropezaría el envío a Abisinia de una Comisión de observadores, encargada de comprobar una agresión eventual.

Anoche llegó el señor Madariaga, que, como es sabido, tiene que presidir mañana, jueves, la reunión del Comité de los Trece.

La petición de Inglaterra, comentada por la prensa francesa.

París. -- Los principales periódicos de la capital decantan que la petición inglesa a Francia está concebida en los siguientes términos: "¿Permanecerá Francia no solamente neutral con respecto a Inglaterra con arreglo al párrafo tercero del artículo 16 del Convenio sino que le dará también ayuda contra Italia si los navios de guerra italianos atacaran en el Mediterráneo sin provocación de la bandera del Reino Unido."

Algunos periódicos, entre ellos "L'Oeuvre", dan a la demanda una forma todavía más sensacional, declarando que la Gran Bretaña reclama de Francia que ponga a su disposición los puertos de Marsella y Tolón y una de las Escuadras francesas a las de Inglaterra.

El "Petit Parisien" pone de relieve que la gestión inglesa en París puede recibir una respuesta sin más qué, pero que reclama un examen profundo.

"No puede olvidarse -- dice el periódico -- que el estado inglés se ve acusado de haber obrado contra el Covenant. A la amistad de Italia concede Francia el más alto precio".

El "Matin" declara que la suposición inglesa de que Francia ha respondido ya afirmativamente, no es exacta. No se ha tomado en París hasta ahora decisión alguna, ya que el Estado Mayor francés tendrá primero que dar su opinión. Después, el viernes, el Consejo de ministros se ocupará del asunto.

"L'Echo de París" cree que la respuesta de Francia será afirmativa. En tal caso, la colaboración militar entre los dos países tendrá que ser absoluta.

Un artículo de Mussolini.

Milán. -- En un artículo de fondo escrito, al parecer, por el propio Mussolini, "Il Popolo d'Italia" explica el "derecho del pueblo italiano". "Italia --dice-- hizo de pleno grado una aportación heroica y decisiva a la victoria de los aliados, pero en revancha, no ha obtenido ni una sola colonia. Italia ha defendido siempre el principio de que el mundo no puede ser estático. Ese principio no puede, pues, ser aplicado

do a Italia, negándole los derechos que le han sido reconocidos ya en Abisinia, y después de haberle negado un mandato.

Otras naciones han violado ya el Estatuto de la Sociedad de Naciones con medidas guerreras. Italia plantea, por lo tanto, la cuestión de por qué no se han puesto en práctica las medidas de sanción en estos casos precedentes. Italia pregunta, además, por qué razones se le han negado el conferirle una alta misión civilizadora en Abisinia.

El pueblo italiano tiene derecho a pedir una reparación en los errores cometidos con motivo del reparto de los mandatos. Para el mantenimiento de la colaboración en Europa y para la existencia de la Sociedad de Naciones, es necesario que Italia siga siendo un estado miembro de la Sociedad de Naciones. La aplicación de sanciones obligaría, sin embargo, a Italia a salir de la Sociedad de Naciones."

"Il Corriere della Sera" se muestra también molesto a causa de la gestión inglesa en Francia, y dice que tal gestión es una nueva maniobra contra Italia y el colmo de la hipocresía.

ULTIMAS NOTICIAS DEL CONFLICTO ITALOETIOPÉ

Addis Abeba. -- El Gobierno etíope ha sido enterado de que en el día de ayer las tropas italianas han establecido dos bases de ataque en territorio abisinio, una al Este y otra al Oeste de una montaña de 6.800 pies, denominada Musa Ali.

También se sabe que al sur de Asab, se han concentrado tropas italianas indígenas en número no inferior a cincuenta mil hombres. Los contingentes más avanzados se encuentran cerca de la frontera con la Somalia francesa, donde ésta ha colocado una valla pintada de rojo para que los italianos no violen la frontera.

Los etíopes carecen de tropas en aquel lado.

Addis Abeba. -- En la Legación italiana se ha asegurado que se desconoce la violación de frontera.

Sin embargo el "negus" ha protestado energicamente considerando se como nación agredida.

Roma. -- En los círculos bien informados ya no se desmiente esta noche la noticia de que las tropas italianas han penetrado en territorio etíope. Se afirmaba, además, que había sido ocupado Adua; pero este rumor no ha podido ser confirmado.

Londres. -- En el Consejo celebrado ayer por el Gobierno, se decidió que Inglaterra llegue a una solución de acuerdo con la Sociedad de Naciones y por medio del Covenant.

Por su parte, los laboristas, en el Congreso que están celebrando, han aprobado por dos millones ciento setenta y ocho mil votos, contra ciento dos mil, una resolución favorable a la imposición de sanciones a la nación agresora.

Ginebra. -- En los círculos británicos se aseguraba hoy que ciento cincuenta mil soldados indígenas italianos han sido concentrados con aviones al pie del monte Mussa Ali.

Roma. -- Durante la movilización general de hoy, 200 hombres armados guardaron la embajada inglesa en evitación de que la muchedumbre cometiera algún acto contra ella. Se ha montado un servicio de guardia en cuatro millas a la redonda para que nadie pueda acercarse a la embajada mencionada.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Boxeo Sábado, día 5 **Boxeo**
 en el **FRONTON SANTANDER**
 CALLE DE SAN LUIS
5 GRANDES COMBATES, 5
 1.º Un combate preliminar.
 2.º **AGENJO - S. RUIZ**, de Santander.
 3.º **BOLIVAR - MARTIN (KARABA)**
 (De Bilbao) (De Santander)
PASTOR MILANÉS - ALEXIS MARIN
RISKO - RODRIGUEZ
 (Ex campeón de España)

Diferencia de personas y actitudes
EN DEFENSA PROPIA

Por segunda vez el señor Fuentes Pila, en su precaria y estéril actuación parlamentaria, se ha acordado de la investidura de diputado que lleva sobre sus hombros.

Ni entonces ni ahora hizo uso de ella para defender alguno de los muchos intereses vitales para esta provincia, cuya representación ostenta.

En la primera ocasión a que aludimos, su vesánico afán exhibicionista le llevó a pretender poner en entredicho a una dignísima autoridad provincial, afiliada al Partido Radical, y a cuyo tacto y acierto, en su actuación, debió la provincia de Santander, en octubre del año pasado, no correr la suerte de otras limitrofes. En la segunda, su fracaso en el recorrido preelectoral que durante el verano ha efectuado, le ha impulsado a recoger del arroyo una insidia y depositarla nada menos que en la mesa presidencial de las Cortes, injuriando

con ello nuevamente a otra figura preeminente de nuestro Partido, dignísimo jefe del mismo en la provincia, y a quien ésta, no sólo le tiene que agradecer lo que ha hecho por ella, sino que con España entera, ni ha olvidado ni olvidará nunca que era el hombre, que si no nominal, efectivamente y en realidad, regía el ministerio de la Gobernación durante el último triste movimiento revolucionario.

No hemos de entrar a discutir el supuesto o real derecho del diputado señor Fuentes Pila. Por nuestra parte, sólo hemos de decir que el Comité provincial del Partido, en nombre de todos los locales de la provincia, y el local de Santander como el de mayor representación, se ha dirigido al jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux, y al presidente de las Cortes, pidiéndoles la máxima celeridad en la tramitación y resolución del expediente. Descontamos que de él saldrá incólume y agigantado, por la labor de una fiscalización parlamentaria, a la que no todos serían capaces de someter sus actos, el prestigio personal y político del dignísimo hombre público don Eduardo Benzo, que es con quien ya sueña el señor Fuentes Pila, y que, a su vez, la inhabilidad política de éste nos habrá servido para dar constancia oficial y pública, en forma que ya nadie pueda discutir, del sinnúmero de obras que se hicieron y de millones de pesetas que se lograron para su inversión en la provincia, debido, no a la gestión de quien, como el señor Fuentes Pila, por su calidad de diputado, estaba obligado a conseguirlo, sino única y exclusivamente a la personal de nuestro jefe provincial, señor Benzo, impulsado tan sólo por su amor a la Montaña.

Pero no nos basta esto. Suponemos que, una vez logrado lo dicho, el señor Fuentes Pila se despojará de aquello en que se ampara para eludir responsabilidades y acudirá a los sitios en que los hombres sostienen sus convicciones o se retractan públicamente de ellas.

Puede tener la seguridad de que a ellos le llevaremos, los que sin estar a cada momento presumiendo de católicos, pertenecemos a organizaciones políticas que nos impiden prevalernos de un cargo para echar todo sobre la honorabilidad de los demás.

El presidente del Comité provincial, JULIO ARCE; el presidente del Comité local de Santander, BERNARDINO CORDERO.

UNA CUARTILLA DEL SEÑOR BENZO

Un diputado monárquico por Santander ha hecho público en la Prensa un ruego que ha dirigido al señor presidente de las Cortes, solicitando que por el ministro de la Gobernación se remitan a la Cámara diversos expedientes relativos a construcción de obras en la provincia que representa, entre cuyas obras hace figurar con intención equívoca un chalet construido por mí en la playa de Laredo. Si ese señor diputado no me hubiese prestado un gran servicio, sentiría profunda indignación; pero he de agradecerle que haya dado estado parlamentario a este asunto, ya que así podrán concretarse las insidias vertidas antes de ahora al oído de personas que escuchaban de buena fe a quien en la contienda política es capaz de acudir a semejantes procedimientos.

Cuando el resultado de este expediente se haga público--y para ello me dirijo al señor Alba con el ruego de que se tramite con la máxima rapidez--, la opinión nos juzgará a todos. Y ya veremos si quien con censurable ligereza se apresta, amparado en una investidura parlamentaria, a la búsqueda de imaginarias responsabilidades, precisamente contra quienes son obstáculo para que pueda continuar usufructuando dicha investidura, elude en su día rendir las que le correspondan, no acudiendo al terreno a que ha de llevarse como obligada consecuencia de su conducta.

Madrid, 2 de octubre.--EDUARDO BENZO.

DOS TELEGRAMAS

En relación con este asunto, se han remitido a Madrid los siguientes telegramas:

"Alejandro Lerroux, O'Donnell, 4. Solidarizado Partido en esta provincia con gestión personal y política nuestro jefe provincial, Eduardo Benzo, pedimos vuestro rápida tramitación y resolución insidiosa petición formulada por diputado monárquico Fuentes Pila, seguros expediente servirá resplandecer honorabilidad señor Benzo.

Le saludan cariñosamente.--Presidente Comité provincial, Julio Arce; presidente Comité local, Bernardino Cordero."

"Santiago Alba.--Presidente de las Cortes.

Conocedor vuestro como nadie lo que son insidiosas acusaciones, rogámoles rápida tramitación y resolución petición diputado Fuentes Pila, como medio resplandecer honorable gestión nuestro jefe provincial, don Eduardo Benzo, con la que se solidariza Partido provincia.

Salúdanle respetuosamente.--Presidente Comité provincial, Julio Arce; presidente Comité local, Bernardino Cordero."

Capítulo de sucesos

Un hombre gravísimamente herido.

A las dos y cuarenta y cinco de la tarde de ayer, y cuando circulaba, montado en una bicicleta, por la avenida de Pedro San Martín, el joven Tomualdo Sáiz, de 24 años de edad, soltero, de profesión peluquero y domiciliado en el paseo de Sánchez de Porrúa, 142, le fallaron los frenos, yendo a estrellarse contra un árbol.

El joven fué recogido por unos transeúntes y conducido a la Casa de Salud Valdecilla, donde le fué apreciada al fractura de la base del cráneo, siendo su estado gravísimo.

Aparición de un cadáver.--Se tratará de uno de los naufragos que perecieron en Miengo?

Ayer, a las diez de la mañana, apareció flotando sobre la costa del lugar llamado "La Maruca", en San Pedro del Mar, un bulto que parecía un cadáver. Horas después la misma mar había arrojado sobre la playa del citado lugar el cadáver.

El comandante del puesto de Carabineros de San Pedro del Mar, comunicó inmediatamente al juzgado el macabro hallazgo.

Personado éste en el lugar de la aparición, autorizó el levantamiento del cadáver. Este pertenecía al sexo masculino, estaba en verdadero estado de putrefacción, lo que, naturalmente, hacía difícil su identificación. Además parecía que había permanecido un mes por lo menos en el agua. No obstante, hay sospechas para creer que pertenece a alguno de los desaparecidos en el siniestro del "Josefina", cuyo accidente ocurrió en las inmediaciones de Requejada.

Carreras y oposiciones, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10.72.

Accidente en el paso a nivel de Cajo.

A resultados de un accidente de automóvil, ha ingresado en Valdecilla, el joven Corbera Ruiz, de veinticuatro años, que sufre fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo, a consecuencia del degraciado accidente que sufrió en el paso a nivel de la Compañía del Norte, sito en Cajo.

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes

Recaudación pro presos

José Torre Llata, 10; Remigio Fernández, 10; Alfredo Ricstro, 10; Castor Lázaro, 6; Adolfo Riera, 5; Arturo Varona Baos, 5; Cristóbal Sánchez, 4,50; Demetrio Loban, 4,50; Miguel de la Hoz, 4,50; José Rodríguez, 4,50; Manuel Fuentes, 4,50; Quintín Rojas, 3,50; Arturo Varona (padre), 3,50; Federico Toca, 3,50; Simón Varea, 3,50; Pablc

Francisco Salas, 1; Esteban Machazo, 1; Justo Toca, 1; Santos Calzada, 1; Andrés Cuetos, 1; Francisco Márquez, 1; Florentino García, 1; Tomás Montes, 1; Manuel Respo, 1; José María García, 1; Santiago Diego, 1; Angel Pacheco, 1; Germán Cruz, 1; Vicente Fernández (hijo), 1; Andrés Hermida, 1; Saturnino Güemes, 1; Angel Diego, 1; Joaquín Torre, 1; Ricardo Santamaría, 1; Julio Montes, 1; Manuel Gana, 1; Daniel Gutiérrez-González, 1; Manuel Bárcena, 3; Benigno García, 1; Justo San Martín, 1; Emilio Artuño, 1; Pedro Pérez, 1; Antonio Landazábal, 1; Isabelino Revilla, 1; Antonio del Río, 1; Maanuel Gana, 1; Daniel Gutiérrez, 1; Ignacio Haya, 1; Gregorio Torre, 0,50; Miguel Martínez, 0,50; Emilio Pérez, 0,50; Antonio Iglesias, 0,50; Florentino Rubio, 0,50; Gregorio Mangas, 0,50; Eugenio González, 0,50; Sabas Franco, 0,50; Valentín Corada, 0,50; Fermín San Juan, 0,50; Manuel Portilla, 0,50; Adolfo Escobedo, 0,50; Venancio Belmonte, 0,50; Obdulio Pérez, 0,50; Jos Ricalde, 0,50; Francisco Torre, 0,50; Pedro Martínez, 0,50; Severiano Fernández, 0,50.

Comercio oficial y práctico, por Luis Fernández Portilla, ex ayudante de la Escuela Profesional de Comercio, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10-72.

San Emeterio, 3,50; Manuel Antolín, 3; Fermín Haya, 3; José Arroyo, 3; Francisco Rivas, 3; Deogracias Tausia, 3; Julio Granados, 3; Aniceto Reventún, 3; Juan Acereda, 3; Desiderio Varea, 3; Demetrio Saiz, 3; Eustaquio Valdó, 2,50; Abel Gómez, 2; Ramón García, 2; Antonio Rojas, 2; Venancio Márquez, 2; Tomás González Valle, 2; Nicolás Sáiz, 2; Pedro Ahedo, 2; Félix Díez, 2; Eladio Soria, 2; Alfonso Alberi, 2; Miguel de Celis, 2; José San Emeterio, 2; Eleuterio Arenillas, 2; Víctor López, 2; Eusebio del Prado, 2; Manuel Lanza, 2; Joaquín Alcántara, 2; Pedro Prieto, 2; Celadino Campos, 2; Cipriano Muñoz, 2; José Castillo, 2; Luis García, 2; Francisco Arenal, 2; Nicolás Martínez, 2; Alfonso Moure, 2; José Moure, 2; Venancio Martín, 2; José Márquez, 2; Joaquín Monforte, 2; Pío Barón, 2; Eleuterio Zamanillo, 2; Lorenzo Ibars, 2; Saviniano Argüeso, 2; Perfecto Omaña, 2; Baldomero Helguera, 2; Valentín Brujos, 2; José Martínez Ezquicín, 2; Luis Solana, 2; Vicente Fernández, 2; Patricio Pérez, 2; Pedro

Cultura general, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º Teléfono 10-72.

Cruz, 2; Andrés Sáinz, 2; Román Hornero, 2; Florentino González, 2; Gonzalo Rincón, 2; Manuel Valero, 2; Juan Contreras, 2; Federico Sáiz, 2; Mauricio Lanza, 2; Manuel Alcántara, 2; Aurelio Sáiz, 2; Vicente Pérez, 2; Luciano Páramo, 1,50; Angel Arce, 1,50; José Gutiérrez Ureta, 1,50; Marcos Cagigas, 1,50; José Cubiles, 1,50; José Paniagua, 1,50; Nicolás Sampedro, 1,50; Bernardo Valiño, 1; Jaime López, 1; Pantaleón Martínez, 1; Pedro Portilla, 1; Eliseo Pérez, 1; Eusebio Iturbe, 1; Paulino García, 1; Demetrio Fernández, 1; Aurelio Campos, 1; José González Toca, 1; X. X. X. X., 1; José Ahedo, 1; Urbano Herrero, 1; Aniceto Machazo, 1; Miguel Curria, 1; Pedro Gómez, 1; Abdón Vega, 1; Arsenio Prieto, 1; Ramón Arroyo, 1; Francisco Presmanes, 1; Angel del Pozo, 1; Francisco García, 1; Paulino Sierra, 1; Felipe Recio, 1; Inocencio Fernández, 1; Fidel Herrero, 1; José Cruz Higuera, 1; José Jiménez, 1;

Estudie Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas, en la Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10,72.

La Igualdad
 Cooperativa Obrera Alpargatera
 Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD
 Despacho: Calle Segismundo Morel, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

GRAN SASTRERIA
 Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHON
 Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
 Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.
 Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.
 NOTA IMPORTANTISIMA.--A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON
VALE por 50 céntimos de descuento.



Para muebles baratos
 4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFÉ
CANTABRO
 Burgos 1. -- Telef. 36-57
 HOY, DEBUT
BELLA TRINITA
 ENORME EXITO
 TROUPE
"Farto"
 Artistas enciclopédicos
 Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

LUCHA DE CLASES

Una interesante circular de la Delegación de Trabajo, a las oficinas de Colocación Obrera de la provincia

La Delegación provincial del Trabajo ha remitido a las oficinas de Colocación Obrera de toda la provincia la siguiente circular, dando cuenta de unas instrucciones de la Junta Nacional contra el paro:

"De la Junta Nacional contra el Paro, del ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad, se han recibido las siguientes instrucciones:

1.º Los Delegados provinciales de Trabajo y las Oficinas o Registros de Colocación, comunicarán a la Junta Nacional contra el Paro la fecha en que comiencen los trabajos u obras para los que la Junta ha concedido subvención, dentro de la demarcación territorial correspondiente.

2.º Las Oficinas de Colocación, directamente, los Delegados de Trabajo dentro de la demarcación de cada provincia, cuidarán de que en las obras a ejecutar con fondos de paro NO SE OCUPEN MAS QUE OBREROS DE LOS QUE FIGUREN COMO PARADOS EN LAS RESPECTIVAS OFICINAS DE COLOCACION. Cuando el número de obreros que han de ocuparse en las obras a realizar sea superior al que acuse el censo de paro de la localidad, con arreglo a los datos remitidos a la Oficina Central de Colocación al final del mes anterior, las Oficinas respectivas lo pondrán en conocimiento del Delegado de Trabajo de la provincia y de la Secretaría de la Junta Nacional contra el Paro, señalando al mismo tiempo las localidades o Registros de donde sería más conveniente retirar los obreros necesarios para cubrir aquella diferencia.

Los Delegados de Trabajo informarán a la Secretaría de la Junta sobre la propuesta de las Oficinas correspondientes, y en su vista la Secretaría resolverá, señalando las Oficinas o Registros de donde hayan de retirarse los obreros a ocupar en aquel caso.

3.º Las Oficinas de Colocación a las que se adscriban las diferentes obras, remitirán a la Secretaría de la Junta Nacional contra el Paro una estadística censal de los obreros ocupados en las obras de su demarcación, que habrán de referirse a las nóminas semanales en que coincidan los días quince y treinta de cada mes.

4.º Las Oficinas de Colocación y las Delegaciones de Trabajo, someterán a la consideración de la Junta Nacional contra el Paro, o ésta podrá promoverla por sí, la conveniencia de establecer turnos de trabajo, con el fin de transformar el Censo de paro completo que acusan las respectivas estadísticas en censo de paro parcial.

5.º Las Oficinas de Colocación, directamente, y la Secretaría de la Junta, indirectamente, a través de las informaciones que reciba de las Oficinas de Colocación o que recoja de sus órganos propios de inspección, llevarán un control completo respecto al número de obreros ocupados, jornada rendida y cantidad invertida en jornales, en relación con el número de obreros, jornadas y cantidad que el contratista o adjudicatario se comprometió a colocar o distribuir en la concesión de la

obra, a fin de que este control sirva de base para la imposición de las sanciones que en su caso pueda acordar la Junta por incumplimiento de las condiciones en que se efectuó la concesión."

Lo que se hace público, significando que las obras subvencionadas por la Junta Nacional contra el Paro en esta provincia, hasta el día de hoy, son las siguientes:

Camino de Tama a San Pedro de Bedoya, con 45.000 pesetas.

Camino de Malataja a Bustasur, con 25.000 pesetas.

Construcción del Gobierno civil de Santander, con 50.000 pesetas.--EL DELEGADO."

Actuación de la Segunda Agrupación de Jurados mixtos

Durante el pasado mes de septiembre, la segunda Agrupación de Jurados mixtos ha intervenido en los casos que se mencionan a continuación:

Dicha Agrupación está integrada por los Jurados Mixtos y Transportes Marítimos (menor), Transportes Marítimos (carga y descarga), Transportes Terrestres (tracción mecánica, sangre, contratas ferroviarias y garajistas), Tranvías, Construcciones Navales, Pesca costera, Pesca de altura, Construcción de carruejes, Vestido y Tocado (alpargatería, zapatería y zapateros y similares), Industria de la madera (aserraderías mecánicas, ebanistería etc.), Conservas y Salazones y Arte textil.

El resumen de su actuación es el siguiente:

Demandas pendientes del mes anterior, 63; demandas presentadas, 21, todas ellas admitidas; actos de conciliación celebrados, 9, en los cuales hubo cuatro casos de avenencia.

Juicios celebrados, 8; avenencias en juicios, 6 sentencias dictadas, ninguna.

Demandas en tramitación, 74.

Jurado mixto del Trabajo rural de Torrelavega

La Delegación de Trabajo de la provincia va a remitir al ministerio de Trabajo el resumen de la actividad del Jurado mixto del Trabajo rural, domiciliado en Torrelavega, durante el pasado mes de septiembre.

Es el siguiente: Demandas presentadas, 4, de las cuales fueron rechazadas dos.

Importe de las cantidades abonadas por horas extraordinarias, 600 pesetas.

Importe de las cantidades reclamadas: por despido, 1.080 pesetas; por horas extraordinarias, 12.605 pesetas. Total, 13.685 pesetas.

Avenencias en el acto del juicio, dos.

Recursos interpuestos por los patronos, 1.

Trescientas pesetas para un obrero

Ayer se celebró el acto de conciliación entre el obrero Ricardo Ibarra y el patrono Pereda y Martín.

En el acto del juicio hubo avenencia, comprometiéndose la representación patronal a abonar al obrero la

cantidad de 300 pesetas en el plazo estipulado por las leyes.

Una indemnización de 350 pesetas a un trabajador

En el juicio celebrado entre el obrero Barquín y la Sociedad de productos Cerámicos de Castro Urdiales ante el Jurado mixto correspondiente, se falló a favor del obrero, al que serán entregadas 350 pesetas en concepto de indemnización.

Una avenencia por diferencias de salarios

Se ha celebrado el acto de conciliación entre el obrero Eduardo Rodríguez y el patrono Angel Rodríguez.

En el acto hubo avenencia, comprometiéndose el patrono a abonar al trabajador la cantidad de doscientas pesetas por diferencias de salarios.

Otras conciliaciones de menor importancia

La ponencia de la construcción se ha reunido para tratar de la reclamación de salarios formulada por el obrero Aureliano Revilla, contra el patrono Víctor Cano.

En el acto hubo avenencia al comprometerse el patrono a abonar al mencionado trabajador la cantidad de cincuenta pesetas.

También se vió la reclamación presentada por Evaristo Rioja contra el mismo patrono, que se comprometió a pagar 67,50 pesetas que le reclamaban por diferencias de salarios.

Un acto de conciliación sin avenencia

Ayer se celebró el acto de conciliación de Fernández y Gómez contra Pedro Mendicuaque, por despidos.

No hubo avenencia, por lo que ha sido señalado el juicio para el día 9, a las cuatro y media de la tarde.

¿Desea usted una gabardina o un gabán de piel, de paño o cualquier clase de impermeables?

Adquiéralos en la Fábrica de ABASCAL, que es la única que puede garantizar todos sus impermeables por ser de fabricación propia.

Fábrica de impermeables ABASCAL. Unica en el Norte de España que vende directamente al público.

La Fábrica de impermeables ABASCAL no admite competidores.

Garantía, calidad y precio, solamente puede encontrar en la Fábrica ABASCAL, Hernán Cortés, 9 (frente al Banco Mercantil), Santander.

SUCURSALES: San Sebastián, Miracruz, 1 y paseo de Colón, 2; Bilbao, Estación, 1; Luchana 10 y Bertendona, 2; Torrelavega, "La Trinchera"

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BARES

BAR COSMOPOLITA. — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. — Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

OFERTAS

MUEBLES ECONOMICOS. — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes

en esta administración de seis a siete de la tarde.

BUFALO A PESETA. — Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEPID el "Exquisito" Rioja-Clareta Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ: Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 6 a 7.

GRAN LIBRERIA de Mariano Padilla, Méndez Núñez, 4, Santander. — Compraventa de toda clase de libros. Vende un tratado de Contabilidad de 10 pesetas, en 50 céntimos.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. — Servicios excelentes. Visítad este bar.

Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas

Travesía Hernán Cortés, 11 TELÉFONO, 26-11

SE VENDE primer piso, en Cisneros, cuatro, llave en mano, con termosifón y cuarto de baño. — Informarán en Florida, 12 bajo.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sífilis. — Consulta de 11 a 2. — Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. — Méndez Núñez, 7 segundo.

MOTOR eléctrico, corriente alterna. 1 C. V. se vende, en inmejorable condiciones. Informes en esta Administración.

LECCIONES particulares en grupo o a domicilio. Contabilidad Cálculos mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso centros oficiales San Francisco, 6, cuarto.

MARIANO Calleja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO. — Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis.

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.031, Madrid. D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

El siervo de la gleba montañesa

Eres tú, paciente agricultor, cual la abeja laboriosa: infatigable artífice de una ponderada riqueza.

La miel exquisita que labras en las mieses y el terruño, en el árbol y los ganados, la das generoso. Tan a manos llenas brindas, que no dejas ni para el propio sustento.

¡Por tal arrogancia, condenado estás a sucumbir sin provecho con todos los tuyos!

Ante la sociedad que rige la burguesía, no se te considera como un valor humano, digno de todas las estimaciones, sino idéntico a una mercancía, igual que cosa de utilidad inmediata, a modo de esclavo.

Los que esto no te dijeron, te engañaron, te engañan y seguirán engañándote.

El detestable convencionalismo de los malos pastores puso en tu fe ciega toda suerte de sofismas. ¡Simularon magníficos y petulantes el llanto patético del cocodrilo, que anhela voraz hacer presa en el incauto que le escucha! Después, le sumirá en la inmundicia.

De aquí a poco vencerá el año. Ya la turbación se manifiesta en tí con negruras de catástrofe. Despierto y en sueño ves aproximarse el fantasma de la renta, que esgrimiendo en su diestra un hierro candente y torturador, con la izquierda apartará las reses mejores de tu establo y los productos más sazonados del doméstico depósito. A tanto equivale que te obligue a venderlo para pagar.

Seguirán el ejemplo los demás acreedores; y tú, presa de honda angustia, caerás vencido, sin fuerzas para resistir tamaña acometida, que te reduce a la más absoluta pobreza. ¡Abrumadora cosecha de inmensas desdichas!

Pronto saldrás del asombro, porque en tí puede más la costumbre del azote que la razón, que habría de emanciparte de una tutela vergonzosa y deplorable, uniéndote a los oprimidos.

Si te acabas, si se extingue tu resistencia vital, ningún explotador verterá una lágrima por tí. ¡Ni siquiera te echará en falta! ¿No conoces de sobra la imagen de la ingratitud capitalista?

Cuando la compañera que te ama y los hijos que acaricias, no puedan proseguir el arrendamiento, otro matrimonio joven y pujante correrá a tu puesto para secuestrar en él, plétórico de afanes, una existencia predestinada a perecer en esa eterna agonía del agro. ¡En vano clamaréis contra esta injusticia!

No os tienen ninguna piedad. Buena prueba, que apenas las derechas políticas se han adueñado del Poder público, arrimando el ascua a su sardina, se anuncian nuevas subidas de renta; conminándoos con el despedido, con el hambre, con la terrible desolación.

¡Qué sarcasmo!

A. VAYAS

Ex presidente de la Junta provincial de Fomento Pecuario.

"FLOR DE MAYO"

Ayer, por la tarde, entraron en Puertochico, después de una lucha trágica con el mar, las vaporas "Virgen del Remedio" y "Angel de la Guarda", del Cabildo de Comillas

Anteayer, por la tarde, se hizo a la mar, en busca de sardina, la motora "Virgen del Remedio", del Cabildo de Mareantes de Comillas.

Todo iba bien hasta que se levantó una mar imponente, coincidiendo con que el motor de la "Virgen del Milagro" se paralizó sin saber las causas.

Desde este momento, la motora se principió a ir a la deriva. Y, por efecto de la mar fuerte, ésta se iba hacia los cantiles, con el doble peligro de los tripulantes: o morir arrastrados por las olas, o morir terriblemente estrellados contra la costa, o caer en lo que ellos llaman "mar de la O", que, según los propios marineros de ambas motoras, es algo que espeluzna al hombre más acostumbrado a la mar. Las corrientes no dejan nadar ni a un tritón.

La "Virgen del Milagro" no daba señales de vida a la hora en que había de entrar al puerto de Comillas. Las familias pescadoras, cuando ya pasaba tanto tiempo, se impacientaron. Bajaron a la playa, enviaron bengalas y fogueras por si acaso la "Virgen del Milagro" se había desorientado. Y... pasaban las horas y las horas, no llegando a "Virgen del Milagro" al puerto. Hombres y niños lloraban alocados en el puerto de Comillas.

Esto es lo que pasó. El cantor de todos los mares y todos los pescadores y marineros, Jesús Cancio, se había multiplicado en Santander, desde el atender a un pedazo de su alma, como es la "Virgen del Milagro". Jesús Cancio, el poeta salobre y berroqueño y dulce, como a mar serena... Y además... comilano, como la "Virgen del Milagro" y "Angel de la Guarda".

Jesús Cancio, desde Santander, se volvía loco enviando S.O.S. a toda roza de los vientos, para que "sus marineros tuvieran auxilios..."

Así que ayer, por la tarde, estaba loco de alegría en el bar "Toñita", de Puertochico.

Fuimos allí y una mesa larga, larga, estaba ocupada por hombres de mahón. Eran los héroes que cantan en los versos Cancio. Pero de veras, ¡eh!, de veras, ¡el poeta y a los héroes!

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Así que ayer, por la tarde, estaba loco de alegría en el bar "Toñita", de Puertochico.

Fuimos allí y una mesa larga, larga, estaba ocupada por hombres de mahón. Eran los héroes que cantan en los versos Cancio. Pero de veras, ¡eh!, de veras, ¡el poeta y a los héroes!

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

Sencillamente, eran el patrono de "Virgen del Remedio" el que salió a pescar sardina, Francisco Castro, con sus esforzados marineros: Angel García, Claudio Nariaga, Bonifacio Santos, José Castro, Francisco Cobo, Miguel Salas, Benito Celis, Eugenio Buena, Enrique Torrealdea y Francisco Castro (hijo del patrono). Y estaban también el patrono y los voluntarios del "Angel de la Guarda", que salvaron al barco y la tripulación del "Virgen del Remedio".

pulación del "Virgen del Remedio".

Cancio, el poeta Jesús Cancio, que sigue haciendo versos buenos, cuando se glorifican los malos, nos presentaba entusiasmado a salvados y salvadores.

Preguntamos al patrón de la "Virgen del Remedio": ¿Díganos qué pasó?

--Pues que salimos a pescar sardina, y además de ponerse la mar fea, tuvimos la desgracia de que se parara el motor, por lo que quedó el barco a merced del mar. fiada Ud. a esto que eran las ocho de la noche y no se veía absolutamente nada, por la fuerza del agua, o sea "un cerrazón de agua", que llamamos los marineros, que cuando empuja no hay manera de ver.

Así estuvimos, dice Francisco Castro, patrón de la "Virgen del Remedio", luchando desesperadamente contra la vida y la muerte. Esperando esta última a cualquier momento, cuando...

Aquí un inciso; en el bar "Toñita" también se hallaba el patrón del "Angel de la Guarda", un hombre viejo y, aunque me esté mal el decirlo, "perediano". Quiero decir que Pereda bien pudo haber emancipado a esta gente, en vez de retratarla.

El patrón del "Angel de la Guarda" no hizo más que esto en Comillas: ¡Voluntarios pido para buscar vivos o muertos a nuestros compañeros del "Virgen de los Remedios". Este patrón se llama Angel García, es viejo ya, pero la mar no le importa. ¡A lo mejor tiene cuentas pendientes con ella! Angel García es cuñado del patrón de la "Virgen de los Remedios", Francisco Castro, y a este patrón le siguen hombres voluntarios, marineros, que lo merecen todo. Se llaman: Maximino Pérez, Diego Toro, Francisco García, Javier Torrealdea y Manuel Cobo.

La bola negra estaba puesta en el puerto de Comillas, pero así como García, el patrón del "Angel de la Guarda", vió en la playa y en el puerto de Comillas toda la familia pescadora, llorando y con ansia agarró como pudo su barco, y... pasó la barra.

Esto, dicho así, no parece nada; pero anteayer, el que se atreviera a pasar la barra de Comillas, era un suicida. Y un suicida fué el patrón Francisco García y sus marineros. Hacía falta ¡valor!, lector. Ellos dijeron "valor", porque, como da la casualidad de que soy mujer, no podían decir otra cosa.

Bueno; pues por lo que ellos "pensaban", pasaron la barra, estando expuestos a morir a cualquier momento, y a fuerza de "valor" pasaron la barra y llegaron donde sus queridas compañeras, los del "Virgen del Remedio". Este barco se hallaba a favor de las olas, en danza continua, y expuestos a estrellarse contra los cantiles o sumergirse a un golpe de mar.

No hay por qué narrar con el alborozo y locura (hubo hombre de mar que lloró) con que se recibió la llegada del barco hermano, y sabiendo, como es natural, la lucha que tendría que haber pasado hasta pasar la barra de Comillas.

El patrón del "Angel de la Guarda", Francisco García, ordenó dar remolque al "Virgen del Milagro" hacia Santander. Para eso había salido él de su casa, para salvar la vida de los hermanos marineros.

Y... llegó al Puertochico nuestro, donde estaba el embajador de todos los marineros, y el poeta de todos los marineros, Jesús Cancio.

Llegaron las dos lanchas, el "Virgen del Remedio" y el "Angel de la Guarda".

Naturalmente, quisimos, ante todo, conocer al héroe. Y resulta que Fran-

cisco García no ha hecho más cosas en su vida malas, que... esto, estar luchando en compañía de los tripulantes y patrón de la "Virgen del Remedio" con la mar, desde las ocho de anteayer hasta las tres de ayer. Algo que ni los propios marineros pueden contar sin admiración y salvar la vida de Celestino Fernández, Juanita Bilbao, Juan Martínez y otro, que salvó también desde el barco que patroneaba llamado "Misericordia Divina", y que pertenecía al Cabildo de Santander.

--Oiga, García, ¿usted tendrá ya, por lo menos, alguna cruz?

--Mire, señora, y no se ría; yo no tengo ninguna cruz, si no es la del trabajo; pero, una vez que salvé en Vigo, estando sirviendo al rey, allá por el año de gracia de 1914, a un señor que, por cierto, era tercer comandante y capitán de corbeta, y cuando yo estaba enrolado en el "Carlos V", me llevaron encima un mes arrestado.

--Ahora--dice Francisco García--, mientras yo tenga brazos y corazón, saldré a salvar a todo el que esté en peligro en la mar.

En el bar "Toñita" la conversación se generaliza, y a preguntas, mientras dice Miguel Salazar y Angel García que con el "chinchorro" quería sostener al "Virgen del Remedio", Miguel Salas asegura, como los demás marineros, que después de tanta lucha su jornal viene a ser, un día con otro, de ¡dos pesetas! ¡Ni para pagar a la panadera! ¡Después que, desde que tenía doce años voy a la mar!

Diego Toro González desea que todos los puertos de España tengan un barco, servido por marineros conocedores de la costa y pagados por el Estado, para ayudar a las pobres motoras naufragas pesqueras.

Angel García nos dice que, efectivamente, los niños no deben ir a la mar, pero resulta que les gusta, y un hijo de marnero está deseando ver el mar hacia dentro. Y no hay manera.

Francisco Castro desea barcos para los pescadores, para que pesquen, para que vendan el pescado, para que lo manufacturen, para no ser tan esclavos...

El bar "Toñita" fué ayer una conferencia internacional, porque el dolor es así, y... el talento y la tragedia también es así. Una mesa larga, larga, larga. Había más de doce pescadores. No había más pan ácimo que el que comen estos hombres, que después de jugar la vida todos los días, ganan ¡dos pesetas!

Hoy, los que dan a comer su cuerpo, son estos pescadores, no el Divino Maestro.

Matilde ZAPATA.

La muerte de Gómez del Castillo

Se nos envía la siguiente circular, que hacemos nuestra, participándola a la clase trabajadora.

Dice así:

"Federación provincial de Agrupaciones Socialistas.

Granada, 29 septiembre 1935.

Estimados camaradas: Una cruel enfermedad que, para vergüenza suya, constituye como una maldición endémica contra Granada, nos ha arrebatado a uno de nuestros mejores militantes: Francisco Gómez del Castillo. Ayer le dimos nuestra tierra civilmente, como corresponde a la libertad de su conciencia, en el cementerio municipal de nuestra ciudad. Los centenares de compañeros que, emocionados y tristes, arrojamos ayer sobre su tumba nuestro puñado de tierra, sentíamos todo el dolor que esta pérdida supone y toda la enorme responsabilidad que sobre nosotros pesaría si no supiéramos cuál era el deber de este momento.

Francisco Gómez del Castillo, un trabajador, nada menos que todo un trabajador, estaba incorporado en cuerpo y alma al movimiento sindical y socialista desde su juventud, tan inesperadamente truncada por a muerte. En sus luchas por la emancipación proletaria puso a contribución cuanto podía dar: gran voluntad, cultura de autodidacto, tenacidad, espíritu de sacrificio. Bien de relieve se pusieron esas virtudes en el breve tiempo que dirigió y con acierto insuperable-- la Secretaría de la Federación provincial Obrera, que ahora precisamente, remozada, pensaba él engrandecer. Como siempre que se trata de un militante obrero, Castillo ha muerto pobre. Su compañera y sus cinco hijos--cuyo hondo dolor hacemos nuestro--no pueden ser, no deben ser, no serán abandonados a la miseria. Hay que tender hacia ellos nuestros brazos, generosamente, solidariamente, como sabe hacerlo el proletariado granadino cuando es preciso.

La Comisión ejecutiva de la F. P. de A. S. ha acordado abrir una suscripción para la viuda e hijos de Castillo, encabezándola con la cantidad de 250 pesetas. La Federación provincial Obrera, diversas entidades y compañeros y amigos del entrañable camarada muerto, han ofrecido--y algunos ya lo han aportado--su concurso pecuniario. Esta suscripción se cerrará el día 31 de octubre, y de su resultado--que esperamos sea eficaz--se dará cuenta detallada en otra circular y en la Prensa.

¡Trabajadores de Granada y su provincia! ¡Socialistas! Enviad vuestro donativo por pequeño que sea, en auxilio de los que más quería aquel a quien nosotros tuvimos, más que por compañero, por hermano.

Por la Comisión Ejecutiva, ANTONIO MARTIN, presidente.--JOSE MARQUEZ, secretario.

Los donativos pueden entregarse en la Casa del Pueblo, o girarse al tesoro, Antonio Molero, Alhóndiga, 35, Granada.

INFORMACION MARITIMA

El "Gruax"

Hoy es esperado en nuestro puerto el vapor correo francés "Gruax", procedente de Buenos Aires, y que trae consignado a Santander un importante cargamento de huevos.

El "Vizcaya"

También es esperado hoy, aunque quizás no llegue hasta mañana a primera hora, el vapor "Vizcaya", que igualmente trae consignado a nuestro puerto un cargamento de madera del norte de Europa.

El trabajo en el puerto

El trabajo en los muelles en el día de ayer fué algo superior al de días anteriores, ya que por la mañana fueron empleados 450 obreros y por la tarde aproximadamente trescientos.

El "Cristóbal Colón"

Según nos manifestó ayer la casa

consignataria de este buque, el "Colón" llegará a nuestro puerto el sábado o el domingo próximo, debiéndose este retraso en la llegada, nos dicen, al hecho de haber efectuado este viaje el mencionado barco la escala de Nueva York.

La pesca

Escasa, al igual que en días anteriores, fué la pesca traída ayer por los barcos de la flotilla puertochiqueña.

En la Almotacenia, como es natural, dada la escasez existente se pagaron buenos precios.

Observatorio de Santander Probable tiempo de lluvias, viento de cuarto cuadrante y marejada.

Mareas para hoy

Pleamares. -- Mañana, 6,14; tarde, 6,33; coeficiente, 59.

Bajamares. -- Mañana, 0,14; tarde, 0,34.

DE INTERES GENERAL

Asamblea de veterinarios

En virtud del escrito elevado por la Asociación Nacional Veterinaria Española, solicitando autorización para celebrar su asamblea en Madrid del 14 al 17 próximo, el ministerio de Agricultura ha accedido a lo solicitado, concediendo autorización para asistir a las reuniones al personal perteneciente a las secciones de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias.

Personal de Prisiones

Se ha dispuesto que los actuales jefes de los servicios provisionales del Cuerpo de Prisiones, ingresados en virtud de oposición de 21 de noviembre de 1932, se incorporen a la Escuela de Criminología.

Vacantes de Secretarías

Se ha hecho pública la relación de las secretarías vacantes y que se sa-

can a concurso, figurando en ésta la del Ayuntamiento de Seiya con el haber anual de cuatro mil pesetas.

Vacantes de porteros

Con el fin de cubrir las plazas vacantes de porteros en diferentes sitios, se ha publicado la relación de las mismas, consignándose dos de estas vacantes para el Instituto de la capital y una para el de Torrelavega.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.-- Escuela preparatoria.

El día 3 del corriente mes de octubre, a las once y media, se celebrarán en este Centro los exámenes de ingreso para la Escuela Preparatoria.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Santander, 2 de octubre de 1935.-- El Secretario.